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Kellog
A múlt században, amikor az európai na

cionalizmus romantikus hőskorát élte, össze
omló és kibontakozó imperializmusok pus
kaporos levegőjében, amikor a váratlanul 
színpadra lépett szociális kérdés forradalmi 
alternatívákkal lepte meg a polgárságot, ak
kor Európa történetében megindult egy nagy 
áramlat: A kivándorlás áramlata. Uj talajba, 
illetve uj erővel hajtott ki a sovinizmus és 
megszülték a másodhazák a világtörténelmi 
polgárságot, amiről az európai plutokrácia 
még akkor is hiába álmodozott, amikor a ver- 
saillesi palotában Necker volt az ur, a királyi 
palotában pedig Voltairt koszoruzták a leg
szebb marquise kezek, azt a Voltairt, aki pá
lyáját egy herceg deresén kezdte s a citoyen 
közelgő forradalmához csak annyi köze volt, 
hogy lealázta korának koronás főit azzal, 
hogy szóba állt velük. Ez a Voltaire szemta
núja volt, amikor Nagy Frigyes Potsdamot 
Versailles konkurrenciájává emelte, de a pol
gárságnak ez a cinikus látnoka volt az, aki 
csak hiú grimasznak tartotta az egész potsda
mi grand revuet s amint Versaillesben hama
rosan végigtaposott a forradalom, Voltaire 
szellemével, úgy Potsdam örökösen idegen 
marad a polgárságtól, száz év múlva is csak 
az imperializmus trónol itt. Bismarck is in
kább Berlinbe utazott, mikor Lassallevai talál 
koznia kellett, s még ma a demokratikus kör
nyéken egyedül polgár sansussi molnárra ki
nek erre privilégiuma van, egy pör révén, a 
mit íikapja folytatott Nagy Frigyessel s a 
császár el veszítette a port. Az a pör elveszett 
ugyan, de a környék iparos nemzedéke drá
gán adta meg az árát igazságszeretetének, — 
s császár gondoskodott arról, hogy a függet
len iparospolgárság leszokjék demokratikus 
kilengéseiről. Ennek a gondoskodásnak aztán 
az lett a vége, hogy amikor a szászországi 
szövőkivándorlás megindult, a kivándorlók
hoz tömegesen csatlakoztak a potsdami iparo
sok is. Ezek a kivándorlók alapították meg az 
amerikai Potsdamot. Ez akkor volt, amikor 
a dán, olasz, lengyel, spanyol és magyar tele
pesek egymásután népesítették be az Uj-Tu- 
rin, Uj-Sevilla, Uj-Riga és Uj-Szcged nevű 
telepeket. Amikor ezer és ezer magyar, len
gyel, olasz és német özönlött Amerika szabad 
földjére, — akkor Newyork mellett Potsdam- 
ban egészen jelentéktelen szülők világra hoz
tak egy Frank Kellog nevű gyermeket, kinek 
egyelőre még a külső körülményeinek fonák
ságán kívül semmi más történelmi hjvatottsá- 
ga nincs.

dett szubevncionálni egy revanche-politikát 
és világra hozta Chamberlint a fajelmélettel. 
Egyszóval ez volt az az esztendő, amikor sző
nyegre került Európa békéjének problémája s 
ez volt mindjárt az is, amely kimutatta a nagy 
győzelmi riadalommal üdvözölt probléma fik
tív oldalait, amely majdnem két évtizednyi 
csöndet hozott ugyan, de csöndjében megér
lelte a harmadik világimperializmust, amely 
egy háborúval lépett a színre s amely győzel
mi mámorában sem feledkezett meg a fegy- 
verkezéhTŐi, tnnsira nem, hogy maga a csá
szár vásárolta ös«re a Krupp ágyugyár rész
vényeit és megmutatta, hogy egy feudális 
imperátornak is lehetnek megértő kapcsolatai 
a plutokráciával és a megértés nevében nem is 
tulajdonított nagy fontosságot annak a né
hány százezer márkának, amivel Kruppék a 
francia revanche-politika lapját szubvencio
nálták, jóllehet ő nemcsak főrészvényese volt 
akkor egy természeténél fogva háborús pro
fitra beállított üzemnek, hanem uralkodója 
egy hetvenmilliós népnek, amely viszont ter
mészeténél fogva minden idegszálával tiltako
zott a háborús profit ellen. Az európai Pots
dam nemcsak a háborút veszítette el, — ha
nem a békét is, s az amerikaiakra maradt a 
feladat, hogy egy elveszített háború elemeiből 
egy győzelmes békét szerkesszen. Frank Kel
log nem hiába született Potsdamban s az a 
Potsdam. amelyik Frank Kellogot világra hoz
ta, nem hiába van Amerikában — Kellogban 
Európa a „nagy rendezőt'*  üdvözölte az 1914- 
es londoni kongresszuson. Ö volt az, aki rá
jött arra, hogy az európai béke problémáját 
az teszi egy e nehezebben összefoglalhatóvá, 
mert nincs meg a béke feltételeinek és szük
ségességének szerkezetisége, — ő tehát első
sorban ezeknek a szerkezeti feladatoknak 
megvalósításához látott. így született meg a 
Kellog-paktum, amelyről egyelőre csak annyit 
tudunk, hogy az összes nagyhatalmak elfogad
hatónak találtak s hogy aztán hányán fogják 
betartani: ez az, amire azt szokták mondani, 
hogy a jövő zenéje.

* •
Ez 1856-ban történt.Az 1856-os esztendőt 

pedig Éeignobos is történelmi határkőnek 
tartja, mert akkor történt, hogy az imperializ
mus győzelmei ellenére is hajlandónak mutat
kozott koncessziókat tenni a polgárságnak s a 
mit valamikor az idők szelleme győzelmének 
tartottak, csak ma tudjuk róla, hogy jóval 
több volt: rendszerek bortnirtságának kapi
tulációja. Ez az esztendő volt, amely öt éven 
át előkészítette az imperializmus nagy kie
gyezését a plutokráciával, amikor a forradal
mat reakció és konzervativizmus között árul
ták, amikor először vonult be az 50 százalé
kos kvóta a történelembe, amikor Oroszor
szágban kezdett felszámolni a feudalizmus, 
megtörtént a jobbágyfelszabadulás, de nvo- 
mában még véresebb lett az elnyomás és a 
nihilista terror is, amikor Európa legelőször 
csalódott a demokráciában, amely békét és 
jogegyenlőséget Ígért és azután azonnal elkez

*
Kellog figurájának történelmi megvilágí

tásához tartozik a múlt század utolsó negye
dének kissé nagyon is amerikai izü obstrukei- 
ós mozgalma a nagykapitalizmussal szemben. 
Akkor Kellog Roosevelt oldalán harcolt a 
trösztök ellen s csak épen John D. Rockefel
ler Standard Oil Companyja előtt hajtott 
zászlót. Ez volt az a bizonyos kivétel, ami nél
kül Amerikában nemcsak a szabály, de az 
önzetlen ügybuzgalom sem tud egzisztálni 
Kellog temperamentumos politikai egyéniség 
volt mindaddig, csak sohasem volt meg benne 
az állhatatosság vonása. Az amerikai úgyneve
zett antikapitalista blokknak ő volt a rendes 
napi golfpartnere — Amerikában a parlament 
nem ér véget a Fehér Ház folyosóin, hanem a 
golfpályákra épen úgy elér, mint a klubokba 
és a budoárok félhomályába. Kellogot meg is 
buktatta kerülete, Minesota állam és a man
dátumot demokratikusabb kezekbe tette le ■— 
de Kellog akkor már Amerika vezéreinek volt 
az embere és néhány év múlva külügyi ál
lamtitkár. Jelenleg békeapostol, de minden 
eddigi elődjétől abban különbözik, hogy őt 
az amerikai nagytőke támogatja.

*

Kellők a mai apostoloknak még egy sa
játságos vonását viseli. Amikor kilépett a tör
ténelmi porondra, túl volt már a hatvanon, 
akkor már ti éve mint nyugalmazott vidéki

MAI SZAMUNK OLDAL

Ügyvéd szerepelt a név és lakjegyzékben. Ez
előtt néhány évvel, amikor pédául a dráma
irodalomról írták, hogy válságba jutott, meg
jelent egy Pirandello nevű olasz, szintén túl 
a deleőn, valami nyugalmazott középiskolai 
tanár és mekkontreminálta a válságot. Az az 
érzése az embernek, hogy ezek a ragyogó 
öreg urak évtizedek tarlódásában elmerültek 
s csak most bukkannak fel egy pályatévesz
tett élet után a világmegváltás heroizmusá- 
val. Talán minden bajnak az az oka, hogy egy 
nemzedék nem jutott el a maga idejében tör
ténelmi hivatásának betöltéséhez s most egy 
csődbe jutott világ romjain kell megjelennie, 
hogy lejátsza a maga szerepét.

A német szocialisták válságot 
idéznek fel a páncélosok miatt

Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
A szociálistapárt egész éjszaka tartott párt
kongresszus határozatával kimondta, hogy nem 
egyezik bele a két páncélos cirkáló költségei
nek a megszavazásába. Ezért sürgősen kíván
ják a birodalmi gyűlés összehívását, melynek 
a páncélos hajók ügyét napirendre kell tűznie 
és megváltoztatnia a kormány határozatát. A 
mennyiben a pártnak ez a követelése nem tel
jesül, felszólítja a szocialista minisztereket, 
hogy lépjenek ki a kormányból.

Szombaton választják meg 
Albánia királyát

D u r a z z ó. (A Brassói Lapok tudósitói- 
játóL) Immár minden előkészület megtörtént 
rá, hogy Achmed Zogu basát szombaton Al
bánia királyának megválasszák. A királyvá
lasztás a legünnepélyesebb formák között 
megy végbe.

Ma délután fontos miniszter« 
tanács lesz

Bukaresti munkatársunk jelenti: Ma dél
után hat órakor Dúca helyettes miniszterel
nök vezetésével igen fontos minisztertanács 
lesz, melyen először Stelian Popescu igazság
ügyminiszter számol be erdélyi útjáról és a 
setróleum-panamák fejleményeiről. Ezután a 
kormány külpolitikai kérdésekre tér át s a 
Népszövetség őszi ülésszakával kapcsolatban 
bg fontos határozatokat hozni.

Német diákok az orosz 
deákokért

Amszterda:::. (A Brassói Lapok tudó ■ 
sitójától.) Szerdán nyitották meg a nemzetközi 
ifjúsági békekongresszust. A német delegátu 
sok tiltakoztak az ellen, hogy Hollandia ,.ein 
engedte be az orosz diákságét és határozati 
javaslat. ... kérték, hogy hívják meg őket is 
Amszterdamba. A javaslatot leszavazták, mi
re a német diákok kivonultak a kongresszus 
ró].

Belgrádi teljes elégtételt adott 
Rómának

Belgrád. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A külügyminisztérium átadta az olasz 
követségnek a jugoszláv kormány válaszjegy
zékét. Ebben sajnálatát fejezi ki a történte
ken, közli, hogy a nyomozást nyomban^ megin
dította, a b .nősöket megbüntette és intézkedem 
hogy hasonló esetek ismétlődését megakadá
lyozzák.
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A kultuszminisztérium szeptember elejére 
országos zsidó-gyűlést hiv egybe Bukarestbe

Ősszel kerül eldöntésre, hogy ki képviselje a zsidókat a szenátusban
A legélesebb harc indul meg rövidesen a regáti és az erdélyi zsidók között
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Október 22-én jár le az a terminus, me
lyet a kultusztörvény megszabott a kultusz
minisztériumnak. hogy ezen időpontig el kell 
készíteni a zsidó egyház szervezeti szabályát. 
A minisztériumban már nagy általánosságban 
elkészítették a tervezetet. Ezek szerint e terve
zet meghatározza a zsidó hitközségek jogait, 
előírja, hogy minden nagykorú zsidónak vala
milyen zsidó hitközséghez kell tartoznia és 
abban az esetben, ha ott, ahol lakik, nincs zsi
dó hitközség, akkor a legközelebbi zsidó hit
község tagjául számit. A tervezet további ré
szeiben a hitközségi elnökök választását írja 
elő. Kik vehetnek részt a választásokon és ha
sonló természetű általános rendelkezéseket 
tartalmaz a tervezet további része. Informá
ciónk szerint ez a tervezet csupán csak nagy 
vonásokban írja elő a hitközségi élet jövő be
rendezkedését, csak azt a keretet mutatja meg, 
mely szerint az egyes hitközségek saját maguk 
részére az alapszabályokat elkészíthetik.

A kultuszminisztérium tervei szerint szep
tember elsejére Bukarestben országos zsidó 
gyűlés lesz, melyre a minisztérium meghívja az 
ország összes zsidó hitközségeit és e gyűlésen 
bemutatják az összegyűlt zsidóságnak a terve
zetet. A minisztériumnak ez a demokratikus 
terve kétségen kívül nagyon jó hatást fog ki
váltani az erdélyi zsidók között, mivel a mi
nisztérium e ténykedéséből kiviláglik az, hogy 
tényleg azt célozza, hogy ez a tervezet a gya
korlati élet szükségességének meg is feleljen. 
Egészen furcsa azonban, hogy

a regáti zsidók minden követ megmoz
gatnak, hogy a minisztérium mondjon 

le e tervezett gyűlésről

és a tervezet részleteit csupán egyedül velük, 
— mint Románia összzsidóságának képviselői
vel beszélje meg.

Információnk szerint a regáti zsidók 
ugyanis elkészítettek egy egységes alapterve
zetet és azt szeretnék, ha a minisztérium köte
lezné az összes zsidó hitközségeket, hogy a re
gáti zsidók alapszabálytervezetét tegyék magu
kévá. Ez az alapszabálytervezet természetesen 
» regáti zsidók szájaize szerint készült és ab
ban az esetben, ha a minisztérium elfogadná 
Fildermanék alapszabálytervezetét, ez való
sággal tragikus volna a szűkös viszonyokkal 
küzdő erdélyi zsidó hitközségekre. De Filder- 
man urék szempontjából nem fontos, hogy az 
erdélyi zsidó hitközségek mgy százaléka rá
menne az ő egységes tervezetükre. Filderma
nék minden eszközt megragadnak arra, hogy 
n zsidó hitközségek vezetését a kezük közé ka- 
paritsák és ha ez nem megy szépszerével, ak
kor különböző adminisztrációs machinációk
kal próbálják céljukat elérni. Egy bizonyos: a 
zsidó hitközségek jövendő alapszabályainak a 
helyi viszonyokhoz kell alkalmazkodnia és ezt 
nem lehet arra a kaptafára elkészíteni, melyet 
Filderman és Tsa cég kiszab az erdélyi zsidók 
részére. Ez a társas cég volt az, mely célul tűz
te ki, hogy egységes zsidóhitközségeket alakit 
a mai ortodox és neolog hitközségekből és ez 
az egységes alapszabály akció egy ujab kísér
let e céljuk megoldására. Az erdélyi zsidósá
gon múlik most már, hogy a szeptember elejére 
összehívott bukaresti nagygyűlésen, mely a mi 
niszteríum fennhatósága alatt fog lefolyni, 
megadja a méltó választ Fildermann uréknak.

Az erdélyi zsidókat il
leti a szenátusi tagság.

A regáti zsidók nagyon is tisztában van
nak azzal, hogy ha a tervezett szabályrende
let elkészül, akkor a kultusztörvény szerint 
össze kell ülni a zsidó hitközségek képviselői
nek, hogy megválasszák a szenátusi képviselő
jüket. A kultusztörvény ugyanis úgy intézke
dik, hogy

Niemerover főrabbi csupán addig kép
viselheti a szenátusban a zsidókat, 

mig ez a szabályrendelet elkészül.

Éppen ez az oka, hogy olyan óriási előkészü
leteket tesznek arra, hogy a hegemóniát a ma
guk kezében megtarthassák. Ugyanis ha Ro
mánia összzsidósága összeül, akkor a regáti zsi
dók elenyésző kisebbségbe kerülnek a többi or
szágrészek zsidóságával szemben. Ez az oka 
annak, hogy a regáti zsidók minden admi
nisztrációs trükköt igénybe akarnak venni, 
hogy ezt a hegemóniát a maguk részére bizto-

sithassák, hogy ily módon a bukaresti főrabbi 
továbbra is megtarthassa a szenátusi méltósá
gát.

A zsidók arányszáma szerint ez a 
szenátust méltóság — az erdélyi zsidó

kat illeti meg.

A fentiek alapján már az is világossá 
válik, hogy miért akarják a regáti zsidók fel
vétetni a készülő tervezetbe a Legfelső Zsidó 
Tanács intézményét. Ez a Tanács hasonló szer
vezet volna, mint a református egyház kon- 
zisztóriuma. Lapunkban már megírtuk, hogy a 
regátiak tervei szerint e Zsidó Tanásnak túl
nyomó részben regáti tagjai lennének. A terv 
világos és átlátszó: e Tanács intézné az ország 
összzsidóságának ügyeit és ily módon Filder
manék továbbra is megtarthatnák a szenátusi 
képviseletet.

Minden az erdélyieken 
múlik.

Az ősszel meginduló harc eredménye egy

Macedón-merényletek a dévai állomáson
Az állomásfőnök rendőri asszisztenciával elszedi a nők értéktárgyait

Déva. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
vasúti állomásokon a nem utazó közönség-A

nek perronjegyet kell váltania. Ez már régi 
intézkedés és az is helyén való, ha ellenőrzik. 
Déván az utóbbi időben az állomásfőnök nagy 
súlyt fektetett az ellenőrzésre.

így hozta be a szigorított perronjegy
rendszert a dévai állomásfőnök is. Azonban 
Bucsa Macedón ur nem állott meg rendes ellen
őrzésnél, hanem túllépte hatáskörét, mert a 
kiknek nem volt jegyük és nem is tudták le
fizetni a jegy árának négyszeresét: azaz húsz 
lej büntetést —- azoktól zálogot vett.

Több esetet tudunk, hogy Macedón

Az amerikai 58 millió elnökválasztóból 
28 millió a no

Ki lesz a Fehér Ház úrnője, Hooverné vagy Smithné ?
N e w y o r k. (A Brassói Lapok tudósító

jától. Az Északamerikai Egyesült Államok el
nökségi döntőjében a republikánus Hoover és 
a demokrata Smith kerül egymással szembe. 
Kettőjük közül az egyik lesz a washingtoni 
Fehér Ház lakója.

Az amerikai nőket azonban Hoover meg 
Smith személyénél sokkal inkább érdekli a Fe
hér Ház eljövendő úrnője; nemcsak a nagy 
asszonyi dicsőségért, hanem azért is, mivel az 
elnöknének igen nagy szerepe van odaát. A la
pok jól megérezve a közkivánságot, igazi ame
rikai részletességgel foglalkoznak a számbaj ö- 
vő két hölgygyei, már mindegyik lap persze a 
saját pártállása szerint, Az asszonyok dics
fénybe vagy gúnyba való beállítása nem utol
só tényező az uruk sikere szempontjából.

Ha összehasonlítjuk a két hölgy eddigi pá
lyafutását, kétségtelen, hogy Hooverné inkább 
alkalmas arra, hogy a mozifantázián nevelő
dött amerikaiak lelkesedését megnyerje. Urá
val, az egykori bányamérnökkel beutazta va
lamennyi világrészt. Megindító leírásokat ka
punk arról, miként kellett szegénynek gyönyö
rűen berendezett newyorki otthonát elhagynia, 
hogy urát Kínába kövesse. Minden amerikai 
asszonynak feldobog a szive arra a hírre, hogy 
Hooverné kedves függönveit Kínába is elvitte 
és saját kezével aggatta fel a kínai otthonban. 
Kínából tovább jutottak Ausztrália világtól tá
voleső bányáiba, majd a mesékkel köriilszőtt 
indiai Mandalájba, onnan Parisba, Londonba; 
ezekre a helyekre mindenüvé elvitte a gondos 
háziasszony függönyeit és kötőtűit. Valameny- 
nyi republikánus újságban megjelent az a szi- 
vetinditó kép, mely Mistress Hoovert harisnya- 
kötés közben ábrázolja. A kitűnő kén mély ha
tást tett a választókra és választónőkre.

Gyönyörű történeteket is feltálalnak az 
ilyen képekhez, hogv a jövendő elnökné I Iki 
nagyságát bemutassák. Egy napon példáid a 
gombolyagról leszaladt fonál kétségbeejtően 
összegabalyodott. Könnyű lelkű emberek oda- 
jették Hooverné ele az ollót vágja el a cordi-

pillanatig sem lehet kétséges senki előtt sem, 
Fildermanék egy szerződést kötöttek a liberá
lis párttal és már jó lőre megkapták e szerző
désben kikötött jutalmakat. Kaptak néhány 
szenátori és képviselői állás! és szenátor lett a 
főrabbiink. Azonban most arról van szó, hogy 
eleget kell hogy tegyenek a szerződésben kitű
zött kötelességüknek.

fis

Be kell szállítaniuk az összzsidóságot 
— szőröstől bőröstől — a liberális 

pártba.

e pontnál csődöt mond Fildermanék tudó-
mánya. A libe: 'írok már régen rájöttek arra, 
hogy Fildermann tulajdonképen csúnyán be
csapta két, mert mióta a liberálisok ezt e ve
gyes-hitű balkezes házasságot megkötötték Fii- 
dermanékkal, az ország zsidósága még jobban 
eltávolodott a liberálisoktól. És a házasság 
végleges felbontása akkor fog megtörténni, ha 
ősszel az erdélyi zsidók felháborodással fogják 
megbélyegezni Fildermanék eddigi működését. 
A kormány kiküldöttje ott lesz az ősszel meg
tartandó gyűlésen és az a referátum, mellyel 
e gyűlésről be fog számolni a kormánynak, 
egyúttal Filderman és Társa cég halálos ítéle
te lesz.

mester rendőri asszisztenciánál s meg
felelő gorombaságok kíséretében egye
dülálló nőktől kalapot, fülbevalót, 
jegygyűrűt és retikült vett el zálogul, 
jóllehet ezek közül a nők közül a leg
több ismerős dévai nőit, akikkel leg
feljebb egyszerű jegyzőkönyn felvé
tellel kellett volna elintéznie a dolgot.

Mi sem vagyunk ellene a rendnek, sőt ép
pen a rend miatt szállunk mindig síkra, de ez 
az eljárás — mégis tűrhetetlen és kénytelenek 
vagyunk erre felhívni a kérlelhetetlen főnök 
felsőbb hatóságának figyelmét.

usi csomót, ő azonban büszkén félretette a vá
gószerszámot, s nem nyugodott addig, mig a 
csomót meg nem oldotta. Mert azért vagyunk 
kéremalássan a világon, hogy a nehézségeket 
kibogozzuk. Mint fiatal anya kis csecsemőjével 
indult el Kínába s gyermekét minden éghajla
ti viszontagságok ellenére is egészségben tar
totta; nyilvánvaló bizonyíték ez arra, hogy 
igenis a Fehér Házban van méltó helye.

Kínában a boxerlázadás idején gránát rá
gott bele pont szegény Hooverné hálószobájá
ba, alighogy kijött onnan; ő azonban csodála
tos erővel megőrizte nyugalmát és lelki épsé
gét.

Mrs. Hoover az amerikai főcserkésznő. A 
legnagyobb dicséret, amelyet róla tisztelői 
mondottak, ez: „kellemesen amerikaiatlan“ és 
nagyon tartózkodó.

Amerikaiatlan, de a szónak inkább a tes
ti értelmében a másik elnökjelölt is,, Smith 
newyorki kormányzó felesége is, aki férjével 
együtt a legalsóbb, legproletáribb Newyorkból 
való. Nem olyan bonyolult lélek, mint Hoover- 
né, nem is utazott annyit. Egyetlen egyszer 
merészkedett annyira, hogy az urával együtt 
megnézze az óvilágot, nemsokára azonban ha
zatért és megesküdött, hogy sohasem megy töb
bet Európába. Mikor szegény férje még csak 
havi hetvenöt dollárt keresett, maga mosta fel 
a padlót és sajátkezüleg mosogatott. Azonfelül 
nyolc esztendő alatt öt gyermeket szült, ami 
szintén valami. A Fehér Ház tehát kitűnő há
ziasszonyt kap benne.

A sajtóhadjárat elsősorban a nők megnye
résére irányul, akik az elektorok megválasztá
sánál igen nagy szerepet játszanak. Az 58 mii 
lió választóból 28 és félmillió a nő.
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A szovjetkormánf topábbra ss saját 
tulajdonának tekinti az eladott hajókat

Litvinov válaszjegyzéke ASTRAL
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitójá

tól.) A szovjetkormány nevében Litvinov vá
laszol a román kormány ama jegyzékére, mely
ben megvilágította azokat az okokat, melyek 
az egykori állítólag rozoga és értéktelen orosz 
hajók eladására indították. Litvinov válasz
jegyzékében többek között ezeket írja:

— Nem tudom, hogy a szóban levő hajók 
az eladás idején milyen álapotban voltak, s 
mivel e miatt a tényleges értéküket sem lehet
megállapítani, a szovjetkormány fenntartja 
—ának a jogot, hogynagana

el ne ismerje azokat a tranzakciókat, 
melyek utján a szovjetunió tulajdonát 
képező hajókat a román kormány 

el akarja ad A.

A szovjetkormány azt az ígéretet sem fo- 
.'adhatja el, hogy az eladás összegét ama tu
lajdonosnak fogják kifizetni, akinek a tulaj
donjogát a román kormány utólagosan meg 
fogja állapítani. A szovjetkormány, hangsú
lyozza tovább Litvinov, több alkalommal ki
jelentette és most nyomatékosan ismétli, hogy 
az eladott hajóknak egyetlen törvényes birto
kosa a szovjetkormány.
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Óriásira dagad és tovább gördül a panama
lavina

Bratianu Vintila Franciaországból távirati helyeslést küldött a 
letartóztatásokhoz — Jorga professzor is beleszól a vitába — A 

liberális párt krizise
Bukarest (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A petróleumpanama mely a vádlottak le
tartóztatása után szinte hihetetlen mértékben 
bontakozik ki az ámuló közvélemény szeme 
előtt, tovább gördül és lassankint maga alá 
temeti a bukaresti közélet feltételezett tisztes
ségének roncsait. Ma már Jorga professzor is 
beleszól a vitába s „Kinek kell védekeznie a 
panamában?" cím alatt súlyos vádakkal illeti 
a kormány több vezető tagját is.

Jorga először Mrazek kereskedelemügyi 
minisztert támadja, aki tűrte, hogy egyes ve
zérigazgatói két éven át tussolják a visszaélé
seket, sőt leterrorizálták azokat a tisztviselő
ket akik tudtak a lopásokról és kötelességük
höz híven jelentést akartak tenni. Mrazeken 
kívül súlyos bűnei vannak Cipaianu földmi- 
velésügyi miniszternek, aki a bűnösök részére, 
többizben, még egy nappal a letartóztatások 
előtt is ártatlansági bizonyítványt állított ki. 
Végül az igazságügyminiszteríum ellen fordul 
Jorga lapja, hangsúlyozva, hogy itt is súlyos 
szabálytalanságok történtek.

Egyébként a letartóztatások miatt egyre 
élesebb lesz a liberális párt kebelében dúló 
válság.

Bratianu miniszterelnök ugyan
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A postaalkalmazottaktól már vonják 
a sikkasztási alapot

A sikkasztási alap sikkasztásra kényszerűi az úgyis nyomorgó 
postásokat

Temesvár. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Részletesen ismertettük a Brassói Lapok 
hasábjain a Casa de Credit és a postások 
ügyét Közöltük, hogy minden postai alkalma
zott tartozik biztosítékot fizetni a Casa de Cre
ditnek. S ezt a biztosítékot tizenöt hónapon 
keresztül levonják a nem is olyan busásan fi
zetett posta alkalmazottak havi dijából.

A temesvári postaalkalmazottak most ér
keztek el ehhez a prömierhez: havi fizetésükből 
már ebben a hónapban — erről utólag nyertek 
tegnap értesítést — levonásokat eszközölnek a 
Casa de Credit javára....

Javára! Ez a helyes kifejezés, amely ezt 
az aktust pontosan meghatározza. Ugyanis a 
Casa de Credit az ország postásaitól igy bc- 
íolyt óriási összeg után

két százalékos kamatot fizet.

Ki juthat ma ilyen olcsón forgó tőkéhez? 
Létezik-e ennél jobb üzlet? Nem pompás do
log ez?.

Tulajdonjoga ép úgy kiterjed a román 
kormány táviratában megjelölt anyagokra, 
mint mindazon vizijármüvekre melyek az egy
kori orosz hadseregből és a doni orosz gőzhajó
társaságtól származnak.

A félhivat ’os Indépendance Roumaine i 
szovjetkormány e válaszjegyzékére a követke
zőket jegyzi meg:

— Már mondtuk, hogy ez a tétel jogilag 
tarthatatlan Nem elég, hogy valaki a tulajdon
jogát hangoztassa, kell, hogy ezt a jogot egy 
harmadik is elismerje. Ez nem Oroszország ese
te. Ha a szovjet a területén talált vagyonokat 
elkonfiskálhatta, ez a belső törvénykezés dol
ga. De máskép áll a helyzet a nemzetközi jog 
gal, ahol a jog érvényesítése végett okvetlenül 
meg kell szerezni más államok hozzájárulá
sát.

Miután Románia még nem ismerte el a 
szovjetkormányzatot, nem fogadhatja el a ne
vében támasztott követeléseket sem. A két fél 
tehát kénytelen lesz mindaddig a maga állás
pontján megmaradni, valameddig a Románia 
és Oroszország között levő összes függő kér
dések meg nem tárgyaltainak.

is tegnap a franciaországi Royatból 
távirati helyeslését küldötte el a kor
mány tagjaihoz a letartóztatásokkal 

kapcsolatban.

Ez a helyeslés rendkívül kellemetlenül érintet
te a kormánypárt több tagját, különösen pedig 
a kamara három alelnökét, Istrate Micescut, 
Manolescu-Strungát és Tony Iliescut, akik csu
dálatos egyöntetűséggel szenvedélyes küzdel
meket folytatnak azért, hogy a panama eltus- 
solódjék s hogy a vádlottak szabadlábra kerül
jenek.

A nyomozás tovább folyik, letartóztatás 
tegnap azonban nem történt, főképpen azért, 
mert Enescu vizsgálóbíró a petróleummezőkön 
helyszíni szemlét tartott s igy nem volt ideje a 
kihallgatásokra. A reggeli lapok ma arról ír
nak, hogy

újabb nagy panamáknak jöttek nyo
mára,

igy például az állami erdőkből milliárdokat érő 
területeket tulajdonítottak el. A panamazá
porban azonban ma már nem lehet tudni, ho
gyan is állanak valójában az ügyek?

A Casa de Credit ugyanis az igy befolyt 
összegeket

magas kamattal kihelyezi...

Ennek a műveletnek egyik magyarázata 
az, hogy az igy származott hatalmas jövede
lem

a postánál előforduló sikkasztások fe
dezésére szolgál.

Ó mily bölcs előrelátás! S egyben mintha 
megnyugtatná jóelőre a sikkasztójelölt hábor
gó lelki ismeretét: hiszen — gondolja magában 
az ipse — ha el is emelek egy pár százezer 
lejt, egy pár milliót... megtéríti a posta kárát 
a Casa de Credit...

Tyű de üdvös intézmény! Egyenesen ne
velő hatású! S mélységesen morális a veleje is: 
postás ha elkövet sikkasztást — fizessék a pos
tások!

A postások: a küzdelemben, becsületben 
megőszült öreg nénikék. görnyedő, tüdőcsucs-

Nagy meglepetés lesz mindenki számára a csü
törtök pénteki e’őadás. — Bemutatásra kerül:

FÉRFI fl NYEREGBEN
című szenzációs filmufdonsáQ.

Szombattól az „UFAMilmgyár gyöngye:

a 

pappenheimi herceg 
fut WERNER FUTTERERREL a főszerepben

hurutos telefonos kisasszonyok, a többgyere
kes vergődő hivatalnokok, akiknek fizetésé
ből

már eddig is történtek úgynevezett 
„kényszertakarékoskodás,, címén le

vonások a Casa de Credit javára.
Ez még rendben lett volna, noha az adó 

levonása mellett azt a levonást is — két szá
zalékot tesz ki — megérezték a postahivatal
nokok. De ez a sikkasztási alapra való levo
nás ez szemérmetlen megterhelése ennek a ha
talmas, de nyomorúságosán fizetett hivatalnok
seregnek, amely tudvalevőleg az ország leg
szorgalmasabb és legmorálisabb hivatalnok ré
tege.

Hol? Kiktől lehetne beszedni? Mekkora 
alapra, volna szüksége, ha a más téren törté
nő panamákból és sikkasztásokból származó 
károk ellen „biztosítékot“ akarna biztosítani 
magának az állam?

A közszellem, a közerkölcs, az élen ’ 
lévő urak mentalitása kell hogy gyö

keresen megváltozzon.

Ez az igazi biztosíték! Küzködő kis-hiva- 
talnokok, gürcölő postás kisasszonyok megsar
colása — nem megoldás.

A legkisebb fizetésű postahivatalnok
tól havonta kétszáz lejt vonnak le. A 

legtöbbjétől négyszáz—ötszáz lejt!

És meg kell adni, hogy ebben a hivatalnok 
nyomorúság megvámolási műveletben prog- 
resszivek, mert a magasabb fizetésüektől:

havonta ezerötszáz lejt vonnak lel

Summa-summarum: ^

a szegény postahivatalnokok fizeté- 8 $1 
sének mintegy egynegyed részét von- ' 

ják le sikkasztási alapral

Éhez nem kell kommentár!
Talán csak annyi, hogy — mint azt a te

mesvári postán tapasztalt hangulatból kiérez- 
tük, — a hivatalnokok megröviditettnek, ki- 
fosztottnak érzik magukat.

S a kifosztottság érzete nem jó tanácsadó. 
A megröviditettség tudata — demoralizál!

Levonások né!Ikül is édes-kevés a postahi
vatalnok fizetése.

Levonásokkal ?
Nagyon keserű! ,
Arcukon ott a kérdőjel:
— Mit tegyünk?
— Sikkasszunk? ' 1

Jávor József.
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Lemondotta bulvár külügy- és 
hadügyminiszter

Szófia. (A Brassói Lapok tudósítójától). 
A macedón komité ügyében átnyújtott fran
cia és angol demars következtében Volkov 
hadügyminiszter lemondott tárcájáról. Ez a le
mondás egyúttal Burov külügyminiszter le
mondását vonta maga után, mert Burov volt 
az, aki a hadügyminiszter határozatlan maga
tartására hivatkozva, provokálta a demarsot. 
A király elfogadta mindkét lemondást.
TWVVVVVVVVWVVVVTVVVVVVVWVVV'rVVV

Al<i szereti lapunkat 
ajánlja mindenütt minden magyar olvasónak a 

Brossói EopoRot.
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Miért vált szükségessé dr. Mayer Antal 
szatmári püspökké való kinevezése

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A megüresedett szatmári püspöki szék 
betöltése állandóan foglalkoztatja a közvéle
mény érdeklődését, és kétségtelenül széles 
körben feltűnést fog kiváltani az alábbi nyi
latkozat, melyet bukaresti tudósítónk a leg- 
illetékesebb helyről szerzett.

— A lapok állandóan arról írnak, hogy a 
nagyváradi és szatmári püspökségek egyesí
tés alá kerülnek, ha a konkordátum ratifiká
lása megtörténik — kezdte informátorunk ér
dekes nyilatkozatát. Ez nagy tévedés Nincs 
szó a két püspökség egyesítéséről, hanem a 
konkordátum ratifikálása után

megszűnik a nagyváradi püspökség 
és beleolvad a szatmári püspökségbe.

E beolvadásnak első következménye ter
mészetesen az lenne, hogy a nagyváradi apos
toli kormányzó megbízatása megszűnik és dr. 
Mayer, aki apostoli kormányzó megbízatása 
előtt kanonoki funkciókt végzett a nagyvá- 
rodi egyházmegye területén, visszatér előb
bi méltóságába. Azonban ez adminisztrációs 
változáson kívül még számolni kell a nagyvá
radi hívők hangulatával is, akiket kétségen- 
kivül mélyen érintene az ősrégi nagyváradi 
püspökség megszűnése és e hívők lelkibéké
jének megőrzése céljából nagyon kézenfekvő 
gondolat volt az eddigi nagyváradi apostoli 
kormányzó kinevezése a megüresedett szat
mári püspöki székbe. Ebben az esetben a 
nagyváradi hivek továbbra is úgy érezhetik 
magukat, mintha semmi változás sem történt 
volna és a szatmáriak szintén nagyon ter
mészetesnek fogják találni, hogy a megürese
dett püspöki széket betöltötték.

Minden más személyi kombináció
nál elkerülhetetlenek lennének 
bizonyos komplikációk, me
lyeket úgy a Szentszék, mint a ro
mán kormány természetszerűleg el 

akar kerülni.
Ezért állapodtak meg az összes érdekelt 

felek dr. Mayer Antal személyében. Ez volna 
e kérdésnek az egyházi oldala. És most te
kintsük e kérdést a politikai nézőpontból. Is
meretes, hogy az elhunyt szatmári püspök el
len főleg a közoktatásügyi tárca részéről bi
zonyos panaszok merültek fel, hogy útját áll
ja a szatmárvidéki svábok szabad fejlődésé
nek. Dr. Mayer Antal személye garancia ar
ra nézve, hogy a svábok a jövőben nem fog
nak ily természetű panaszokkal fellépni. 
Mindezen okoknál fogva

bizonyosra várható, hogy dr. A. Ma
yer Antal lesz az nj szatmári püspök 
Azonban — hiszen minden ilyen jöven

dölésnél van egy ilyen „azonban“ — megtör
ténhetik, hogy az utolsó pillanatban megvál
tozik a prognózis, mivel a szatmári püspöki 
szék betöltése csak nyolc hét múlva válik ese
dékessé és nyolc hét alatt sok minden tör- 
ténbetiik.

Ez alkalommal meg kell cáfolnom néhány 
erdélyi lap azon hírét, miszerint a bukaresti 
pápai nuncius felkereste volna a balázsfalvai 
mitropolitát, és ugyanebben az időben ott Ma
yer Antal a nagyváradi apostoli kormányzó 
és Pacha temesvári apostoli kormányzó rész
vételével tanácskozást tartottak volna. Ez a 
találkozás tényleg megtörtént, azonban egé
szen mAs körülmények között. A nápai nun
cius idáig Biharban nyaralt, az idén azonban 
Szinaját szemelte ki nyári tartózkodási helyé
ül és ott Szinaján felkeresték az erdélyi ka- 
tholikus főpapok. Hivatalosan természetesen 
e látogatásnak privát jellege volt, azonban 
szinte természetes az, hogy egy ilyen találko
zás alkalmával az összes függő kérdések tár- 
®TaJás alá kerülnek. Azok, akik nincsenek 
kellőképen beavatva a kulisszák mögött folyó 
tárgyalásokba, először is arra gondolnak, 
hogy bizonyos nézeteltérés merült fel a Vati
kán és a román kormány között a konkordá
tum ratifikálása tekintetében. Nyugodtan ál
líthatom, hogy ilyesmiről szó sem lehetett, mi
vel nincs konfliktus a Vatikán és a kormány 
között. Nincs konfliktus, mivel sem a Vatikán, 
sem a román kormány nem adott okot egy 
ilyen konfliktusra. Egyes lapok azt Írták, 
hogy a Vatikán neheztelne a kormányra, mi
vel a konkordátum ratifikálása még nem tör
tént meg. Ez teljesen téves beállítás. A konkor
dátum aláirasa óta e kérdés a maga természe
tes utján megy előre. Megtörtént a kulfusztör- 
vény megszavazása, és ha még idő lett volna 
a múlt parlamenti rendes ülésszakon, akkor 
a konkordátum ratifikálása is szőnyegre ke
rült volna.

Ezzel a római Szentszék teljesen tisztában 
van.

Az eszi ülésszak elején feltétlenül mes 
fog történni a konkordátum ratifiká

lása.
Azok, akik a konkordátum késedelmes 

ratifikálását, mint az állítólagos konfliktus 
okát emlegetik, esetleg arra gondolnak, hogy 
a román kormánynak módjában lett volna a 
konkordátumot királyi dekrétummal ratifi
kálni. Ugyanis a román király felségjogai kö
zé tartozik a külföldi szerződések ratifikálása

^Ibiseit a i»efidőrtiszfjj asiási lefoglaSia a 
bankot, de kétesei lejért visszaadta

Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Nem kevésbé keltett feltűnést az országban sem a 
nagyváradi kávésszindikátus beadványa, amelyet dr. 
Puticiu Traian prefektushoz intéztek. Ebben a bead
ványban a kávésok és étteremtulajdonosok több 
rendőrtisztet vádolnak meg. A vádak tökéletesen al
kalmasak arra, hogy aláássák a rendőrtisztikar te
kintélyét, amennyiben a r agukról megfeledkezett 
rendőrtisztek, ha a vádak igaznak bizonyulnak, olyan 
cselekményeket követtek el, amelyekért példás bün
tetés jár.

Nagyváradon nem első eset, hogy egyes rendőr
tisztekkel kapcsolatban botrányos híradásról lehet 
szó. Különösen egy-két ember működik olyan lendü
lettel, amely már kicsap a rendőrtiszti hatáskör 
amugyis kiszélesült vonalaiból. A rendőrtisztek ügyé
ben Bukarestben is külön vizsgálatot folytatnak le, 
és Nagyváradra delegáltak egy vezérinspektort, hogy 
a följelentés adatai alapján folytassa le a fegyelmi 
vizsgálatot. Ezzel a vizsgálattal párhuzamosan foly
tatódik a bűnügyi rész elintézése is és a rendőrtisz
tek viselt dolgairól szóló akták átkerültek Mitescu 
vizsgálóbíróhoz. Az akták tömeges adataiból elég 
csak egy-kettőt kiragadni. Különösen egy vidékről 
Nagyváradra helyezett rendőrtiszt ellen merültek fai 
nyomós gyanuokok, hogy nem mindig állott hivatása 
magaslatán. Ez a rendőrtiszt a vád szerint

békésen kibicelt az egyik kávéházban egy 
kártyázó társaságnak. A társaságban termé
szetesen közeli ismerősei foglaltak helyet, a 
kiket nem zavart a rendőrtiszt megszokott 
jelenléte. Amikor a bank felgyűlt, a rendőr
tiszt kilépett kibicminőségéből és mint rend
őrtiszt, akinek hivatását kell teljesítenie, le
foglalta a bankban heverő tiz ezer le] körüli 
összeget. A pénzt azután 2000 lej ellenében 

visszaadta.
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H svájci delegátus a kisebbségek fokozott védelmé! 
sürgette a berlini interparlamentáris konferencián 

Heves vita a magyar és a román delegátus között
Berlin. (A Brassói Lapok tudósit ójától.) ’ 
Az interparlamentáris Unió teg

napi ülésén kisebbségi szempontból fontos 
események játszódtak le. A kisebbségi bizott
ság ülésén ugyanis

a svájci delegátus határozott formá
ban tette föl a kérdést, hogy történt-e 
már valami a kisebbségi népek védel
mére és van-e valami gondoskodás 
arra, hogy a kisebbségi sérelmek el

jussanak az illetékes fórumokhoz.

A felvetett kérdés nyomán élénk vita fej
lődött ki a magyar és a román delegátus kö
zött.

Studer svájci képviselő interpellációját és 
a nyomában kifejlődött vita anyagát az aláb
biakban közöljük: A feltett kérdések után in
dítványozta Studer, hogy kerülőn határozott 
döntés alá végre, milyen kisebbségi kérdé
sekkel foglalkozik a bizottság. Még 1925-ben 
az ottavai gyűlésen Lukács György magyar 
kiküldött a kisebbségi eljárásra vonatkozó
lag reformot nyújtott be. Döntse el mo«t a I/- 
zottság, hogy az akkor elfogadott rendelkezé
seknek tényleg érvényt szerezzenek-e, vagv 
pedig csak írott 'mulasztok maradjanak. Kér
te a sürgős intézkedést, hogy a kisebbségi sé
relmek az eljárások során csakugyan eljut
hassanak az illetékes fórumokhoz.

Studer előterjesztésére Djuvara román 
delegátus válaszolt. Hangoztatta, hogy a ki
sebbségek kötelesek lojálisán viselkedni or
szágukkal szemben. Ennél a pontnál hosszas 
vitába keveredett Lukács delegátussal. Djti- 
vara kifejtette, hogy a bizottság számottevő 
munkát fejtett ki a kisebbségek védelme terén 
és állítását adatokkal igyekezett bizonyítani.

és ezt vagy egy királyi dekrétummal, vagy 
pedig a parlament utján gyakorolja. Eleinte 
tényleg szó volt arról, hogy a konkordátumot 
egy királyi dekrétummal ratifikálják. Azon
ban épen azért, mert a kultusztörvény olyan 
nagy lelki emóciókat váltott ki, a különböző 
egyházak képviselőinél, a kormány lemondott 
arról, hogy királyi kézirattal történjék a ra
tifikálás, nehogy olyan látszata legyen ennek, 
mintha valami titkolni való lenne. Ha a knl- 
tusztörvényt a parlament mindkét háza meg
szavazta, a konkordátum ratifikálását is a
parlamentnek kell elintéznie.

Tehát a fent mondottak szerint az őszi 
parlamenti ülésszak alatt sorgerül a konkor
dátum ratifikálására, és a dolgok logikus sor- 

[ rendje szerint dr. Mayer Antal lesz a szatmári 
püspök.

Csak magától értetődő, hogy a játék menetit 
most már nem zavarta sommi s a rendőreit a jó
kora „kibicpénzzel“ méltóságteljesen eltávozott.

Ugyancsak ennek a rendőrtisztnek a listáján Ke
repel az a ved is, hogy egy évig lakott a nagyvárait 
Palace szállodában és 70 ezer lejjel maradt a szál, 
lodásnak adós. Egész évben elfelejtett fizetni és na 
fizette ki azokat a reggeliket s egyéb szolgáltatáso
kat sem, amelyeket a szállodából, mint a hotel lakó
ja megkövetelt. Van olyan eset is, amikor tisztasági 
razziát rendeztek a pékek ellen s

az egyik péknél a liszteszsákon egy félpár 
cipőt találtak. A félpár cipő 1000 lejéire ke
rült a pékmesternek, ennyivel sikerült elin
téznie, hogy nem lett folytatása a tisztasági 

razziának.

A legkisebb jelentéktelen panaszok közé tarto
zik, hogy egy-két mulatós természetű rendőrtiszt i 
kávéházakban elfogyasztott italokat és töréseket 
nem fizette meg. Sok a panaszuk az éjszakai lokál
tulajdonosoknak is, akiket folytonosan molesztálnak 
Nagyváradon már négy varieté szűnt meg azért, 
mert nem bírta azoknak a mohó étvágyát kielégí
teni, akikkel a tulajdonosok hatósági állásuk révéi 
összeköttetésben voltak. Nagyvárad éjjeli életének 
pusztulása itt kezdődött és ezért csukott kaput II 
egykori Royal varieté, a Bonbonnier és más mula
tóhelyek. Nemkülönben dívott egyes hatósági kön- 
gek részéről az a szokás is, hogy a kereskedésekből

vásároltak és fizettek ugyan, de a keres
kedő három méter szövetért mindig csak egy 
méternek az árát kapta meg, vagy más áru
cikkekért az áru értékének alig néhány szá

zalékát.

Lukács viszont a Djuvara állításait ponton
ként cáfolta meg.

A bizottság a kérdésben még nem hozott 
határozatot.

A közgazdasági bizottság ülésén Szteré- 
nyi József bejelentette, hogy Magyarország 
rövidesen vámleszállitásokra készül.

A székely kérdés.
Berlin. (A Brassói Lapok tudósi tójától.) 

A magyar és a román kiküldött közötti továb
bi vita során Lukács hangsúlyozta, hogy a 
Népszövetség alig néhány kisebbségi panaszt 
intézett el eddig érdemlegesen. Kívánja a sza
bályok olyan módosítását, hogy az egyes or
szágokból a Népszövetség elé hozott ügyeket 
feltétlenül tárgyalják le.

Djuvara román delegátus tagad ja, hogy a 
Népszövetség csak kevésszer foglalkozott vol
na érdemlegesen kisebbségi ügyekkel. A hely
zet az. — mondja. — hogy a kisebbségek sok 
szór alaptalanul panaszolkodnak. Állítja, hogy 
Romániában csak a székelyek alkotnak kom
pakt magvar csoportot, ezeket pedig szívesen 
átengedi Románia Magyarországnak.

A szűkszavú távirat igv és ennviről srá
mol be s így valóban nem tudják eldönteni, 
ho^v a román del '"átim kijelenté mire is vo
natkozik. Talán azt akata mondani, hol/ 
a székelyek kérdésében Románia hajlandóéi 
fo<mdni azokat a módosításokat. amiket a 
désben a mm-'ar dcl""átns ajánlott, vagv la- 
Ián gúnyos értelme volt a kijelentésnek s «al 
akarta mondani ” 1 '- „-v ...cl-'- van mar
a sz"1 'v -pbő! “ Müv'' '•< c-Mb-m Unna hvá 
fűzni valónk s csak a tá~ryila"^'-'- kövek 
hogy megvárjuk, amíg .. "•"án d"!,',átn- 
előre értelmctlm szavait kimagyarázza.
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Balan tegnap
Brassóban bujdosott

A bandita állítólag autóbuszon menekült el a városból
Hóször egy aradi, majd egy balázsfalvi fiatalembert igazoltattak le a hatóságok 

Eltemették a feketehalmi áldozatokat
Brassó. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 

rop délután Feketehalomban eltemették a 
Hói véres éjszaka három áldozatát. Délután 
Bórakor Seifertet, az öreg pénztárost han- 

el. négy órakor Volbert tanítót kísérték 
1» útjára, este nyolc órakor pedig Kolffal, 
linjátulajdonossal indult meg a gyászmenet.

Sir az egész falu

Feketehalom még sohasem látott hasonló 
kpáju gyászszertartást. A község apraja- 
kyja felkereste és nemzetiségre való tekintet 
feil gyászruhát öltött és amikor az első ko
pó alágördült a frissen ásott sírba, százak 
kéből perdültek alá a részvét könnyei. A 
■orsó után közvetlenül a családtagok halad
ba kétségbeesett özvegyek és az árvák, aki
it minden támasztól megfosztott az cl véte
lit haramia golyója. A hátramaradottak 
lm a távolabbi rokonok, majd a. falu lakos
ig következett. A menetet a környékbeli
Bégekből összegyülekezett résztvevők

Különösen impozáns volt Volbcrt 
letése, melyen a messze vidék tani 
tjelentek. Külön delegációt küldött a

Hók egyesülete, melynek képviselője bu- 
fcatóbeszédében megrendítő szavakkal vá- 
■a a kiváló tanitó tragédiáját.

I Volbert a legképzettebb, leglelkesebb 
■ izász pedagógusok közé tartozott, 

minden tevékenysége a közérdekkel 
■Hegybe s mint kolléga és ember egyaránt 
■ legkiválóbbak közé tartozott. A szónok 
Hangsúlyozta a kisebbségi tanítók szomorú 
■át, melyet igen jól szimbolizál Volbert tra- 
Hája: egy kegyetlen véletlen és a család 
Kén támasz, minden remény nékül marad. 
■ Kolf fürdőtulajdonos temetése este nyolc 
w kezdődött és az éjszakai órákban ért 
?rt Megrendítő jelenet volt, amikor a sir 
Áit a búcsúztató szavakra, melyek kiemel- 

■ Kolf erényeit, hallatlan energiáját és bc- 
Betességét,

felzokogott az egész falu népe.

■ti a temetésen is megjelentek a szeren csét- 
| ember pályatársai, a vendéglősök küldött- 

Meg adták meg a végtisztességet kollegájuk-

Folyik a nyomozás.

Smiközben a koporsók mellett ezek a drá- 
IÍjelenetek lejátszódnak, szünet nélkül fo- 
itovább a rablógyilkos üldözése:

alant tegnap egész napon át nyomozták 
Brassóban

i Ami a hatóságok nyomozását illeti, rend- 
K, csendőrség egyaránt a legnagyobb erő- 
ntéssel iparkodik nyomára jutni a hara- 
■ak, de eddig minden fáradtság sikertelen 
R A nyomozás egyrésze egész Brassóvárme- 
we kiterjed, ahol katonaság és csendőrség 
prínt talpon van, szerdán délután azonban 
(itatás súlypontja direkt Brassóra terelődött

A városban ugyanis

a délután folyamán villámgyorsan az 
Ithir terjedt el, hogy Bálán Brassó

ban tartózkodik,

■Hőbben látták sőt biztosan felismerni vcl- 
kTöbbcn állították, hogy a sétatéren látták 
Lmások a város egyéb helyein véltek rá- 
■ttni, de konkrét eredménye nem volt ezek- 
■ a megfigyeléseknek és híreszteléseknek.
IA nyomozást egyébként Ghinea rendőr
ilát, Zachiu sziguranca vezérfel ügyelő és 
■»Irata subinspektor vezették, de rendelke- 
■he állt a rendőrség és sziguranca egész 
■iája is.
IA kora d'lután beérkezett feljelentések 
Kján az első házkutatást a Kut-utcai Saftu- 
■ korcsmában végezték. A rendőrséghez 
■anis többen azt a -feljelentést tették tele
im, hogy ott egy Balánhoz feltűnően hason

esendőrszázadok, katonai csoportok, 
rendőrök és detektívek hajszolják az 
utóbbi évek legelnetemedettebb rabló

gyilkosát.

szász

zár-

Bálán arcképe.

aúgyszólván egész Brassómegye megmozdult 
bandita elfogatásira, de ennek ellenére nin
csen még semmi eredmény: úgy látszik, hogy 
az agyafúrt haramiának sikerült egérutat 
nyernie.

Tegnap egész nap és egész éjjel folytatták a 
nyomozást s felkutatták Feketehalom egész 
közeli és távoli környékét; a hatóságok figyel
mét semmi sem kerülte el, egyetlen tanya, 
egyetlen major sem maradt ki a nyomozás 
gyűrűjéből, de

Balant mintha a föld nyelte volna el.
Tegnap már egyre több valószínűséget nyert 
az a feltevés, hogy a bandita

Brassóba szökött be és itt bujdokol. 
egyébként kizárt dolog az. hogy ki tudott vol
na bújni az üldözők gyűrűjéből.

ló fiatalember borozik. A hatóság emberei meg
jelentek a korcsmában és meg is találták ott a 
megjelölt fiatalembert, s bár feltűnő hasonla
tosság van közte és a körözött rablógyilkos 
között, kiderült, hogy az illető egy jóravaló, 
békés aradi hivatalnok.

Sokkal komolyabb jellegű volt az a nyom, 
melyre egy brassói mérnök vezette a hatósá
got. Ez a mérnök szerdán délután 2 órakor a 
sétatéren vadászruhában egy pádon ülve pil
lantotta meg az állitólegos Balánt. aki jobb
kezét állandóan a nadrágja zsebében tárttá, s 
mintha revolverét szorongatta volna, a sebe
sült balkezét pedig kabátja zsebében rejteget
te. A mérnök a rendőrséghez adott információ
jában közölte, hogy

Balánt régebbről ismeri és nem hiszi, 
hogy tévedett volna.

Mikor a bandita látta, hogy ő nézi, felállt, 
majd egy gyógyszertárba ment, ahová követte. 
Ahogy Bálán bement a gyógytárba, a mérnök 
a rendőrségre rohant, de mire a helyszínére 
érkeztek, már nyoma veszett.

Két óra múlva vagyis d. u. 4 órakor a 
mérnök a Postaépület előtt pillantotta meg 
újból az állítólagos Balánt. aki azonban ekkor 
már nem vöt a vadászruhában, hanem kék ru
hába öltözött. Mialatt újból értesítette a rend

őrséget, a banditának vélt fiaalember újra el
tűnt. Érdekes, hogy a mérnökkel egyidőben a 
posta előtt mások is megfigyelték ezt az ala
kot és közölték a rendőrséggel, s egyúttal azt 
is tudatták, hogy „Bálán“ az egyik autóbusz- 
szal vidékre 'ment. Erre a rendőrség telefonon 
értesítette az egész környéket, kivált Udvar
helyt, Sepsiszentgyörgyöt, Zajzont, ahová a 
rablógyilkos mehetett, s utasítást adtak a kék
ruhás fiatalember igazoltatására. Ez az iga
zoltatás meg is történt és ma délelőtt a bras
sói rendőrség azt az információt kapta, hogy 
az illető egy balázsfalvi diákkal azonos.

E csalódások ellenére a brasói rendőrség
nek az a felfogása, hogy

Bálán itt járt Brassóban

s esetleg még ma is itt van. Némelyek arról is 
tudni akarnak, hogy ma délelőtt egy ruhaüz
letben ruhát vásárolt magának. Most már a 
képzelődés is annyira dolgozik, hogy a renge
teg feljelentés között, amivel a rendőrséget el
halmozzák, nehéz eligazodni. A tömegpsychó- 
sis módfelett zavarja a nyomozást.

Kellog tüntetőén elkerüli Angliát, 
ami kínos feltűnést keltett
London. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Egy ideig úgy volt, hogy Kellog Párisból 

haza utazta bán Londont is meglátogatja. A bé- 
kepaktumos amerikai most erről a szándékáról 
ismeretlen okból hirtelen lemondott s csak Ír
országba látogat el, Angolországba nem. Angol 
politikai körökben Kellog magatartása, kelle
metlen feltűnést keltett és benne tüntetést lát
nak Anglia ellen.

— Magyarországon is rablóhajsza folyik. Szeged
ről jelentik: Mónus György és Berg Dániel nevű egyé
nek Gara község mellett kirabolták a vámőr-század 
irodáját, ahonnan tízezer pengő készpénzt, két bicik
lit, két revolvert vittek el § azután a román határ 
felé szöktek. A kiszombori határ mellett egy fa alá 
telepedtek, ahol a rablott pénzen osztozkodni kezd
tek. Beovics József vámőr főhadnagy és Vas József 
vámőr szakaszvezető vámcirkáló kőrútjukon ekkor 
értek a két rabló közelébe, akiket felszólítottak, hogy 
kövessék őket az őrsre. A rablók tiltakoztak, majd 
könyörögni kezdtek, s amikor látták, hogy ez sem 
használ, Berg „most meghalsz“ kiáltással közvetlen 
közelből a főhadnagyra, azután a szakaszvezetőre 
lőtt. Mónus is rálőtt háromszor a főhadnagyra, aki 
eszméletlenül esett össze. A szakaszvezető a főhad
nagy segítségére sietett, mire a lövöldöző rablók el
menekültek. Négyszáz katona üldözi őket.

$ A legjobb jugoszláv kapus a Ferencvárosban. 
Budapestről jelentik: A leghíresebb jugoszláv kapus, 
a válogatott állandó tagja a napokban leszerződött 
a magyar bajnokcsapatba. A kiváló kapus mint ama
tőr játszik a Ferencváros csapatában, de csak novem
ber elsején utazjk fel Budapestre.

— Megnyílt az első európai filmkongresszus. Ber
linből jelentik: Németország fővárosában tegnap 
mintegy ötszáz delegátus jelenlétében ünnepélyesen 
megnyitották az első európai filmkongresszust.

— Pénteken Ítélkeznek a hagymásbodoni gyilko
sok fölött. A marosvásárhelyi törvényszék tegnap 
délután folytatta a tárgyalást a hagymásbodoni ket
tős rablógyilkosság ügyében és tizenegy tanút hall
gattak ki. A vád és védőbeszédek elhangzása után 
este nyolckor a bíróság visszavonult. A vádlottak és 
a közönség izgatottan várta az Ítélet kihirdetését, a 
mit a bíróság péntek délelőttre halaszott el.

— Újra százötven székely gazda készül Argen
tinéba. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: Nyolc 
marosmenti székely községből újra mintegy százöt
venen készülnek a tengeren túlra. Legnagyobbreszük 
Argentinéba megy, egy csoport még e hó végén, a 
többi szeptember havában indul útnak. — Itthon le
hetetlen megélni, — mondják mind. A súlyos adói?, 
a rossz időjárás megeszik a vagyont, s alig van mit 
ennünk. Legtöbbjük két-három hold föld tulajdonosa, 
s ebből nem lehet nekik megélni, s ezért próbálkoz
nak szerencsét Délamerikában, annyi keserű csaló
dás után is.

— Megkezdődött a KAC tenniszversenye. Kolozs
vári tudósítónk telefonálja: Ma reggel 9 órakor meg
kezdődtek a KAC nemzetközi tenniszversenye!, ame
lyeken sok nagynevű külföldi játékos is résztvesz; 
köztük a magyar tenniszbajnok, Kehrling Béla is. 
A külföldiek közül már megérkeztek: Kelemen Au
rél, Haller, Wilberdorf, Kirschner. Oberschall, Mag
da, Nebdalek, Zoffka, Balázs stb. Résztvesz a verse
nyen a két legjobb román tenniszező, Luppu és Dör- 
ner is.

— Amerika uj követet nevezett ki Bukarestbe. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: Az Egyesült Álla
mok kormánya Charles Wilson, volt szófiai követet 
nevezte ki az Unió bukaresti képviselőjévé. Wilson 
már meg is érkezett a fővárosba és még e héten át- 

I nyújtja megbízólevelét.
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Ben jelent meg a Hivatalos Lapban a miniszteri rendelet, i 

amely több ezer kisiparost mentesít a forgalmi adó fizetése alól 
A miniszteri körrendeletét minden pénzügyigazgatóság és adóhivatal megkapta, 
tehát köteles a reá való hivatkozással beadott felebbezéseket tudomásul venni

Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A közelinuliban általános feltűnést kellő cikk
ben szenzációs miniszteri rendeletét ismerte
tett a Brassói lapok. A rendelet, amelynek 
az idézett cikkben pontos számát és dátumát is 
közöltük, több kisipari szakmára nézve igen 
fontos könnyítéseket tartalmaz a forgalmi adó 
fizetése körül, amennyiben többek között ki
mondja. hogy

azok az iparosok, kiknek nincsen ut
cára szóló üzleti helyiségük és nem a 
saját anyagjukból dolgoznak, hanem
a megrendelő által hozott anyagot dol

gozzák fel, mentesítve vannak a for
galmi adó fizetése, alól.

A Brassói Lapok cikke alapján Erdély és Bán
ság területéről egész sereg helységből több kis
iparos adta be felebbezését a rendelet szelle
mében kivetett és behajtott forgalmi adó elen
gedése, illetve visszafizetése érdekében. Mivel 
a jogorvoslatot kereső iparosoknak lapunk cik
ke alapján a vonatkozó miniszteri rendelet ki
bocsátási dátuma és pontos száma is rendelke
zésünkre állott, egyszerű okoskodás szerint 
minden kilátásuk megvolt rá, hogy jogos ké
résük kedvező elintézésben részesüljön. Nem 
igy történt. Több szilágymegyei, nagyszalontai 
és még egész sereg helység iparosaitól tömege
sen érkeztek panaszos levelek szerkesztősé
günkbe, amelyek szerint

az illetékes hatóságoknak nem elég a 
miniszteri rendelet, pontos száma és 
kelte, még a Monitorul Oficial megelő
ző számának megjelölését is követelik, 

' amelyben a kérdéses rendelet megje
lent.

Felesleges külön hangsúlyoznunk, hogy az 
adóügyi hatóságok, amelyeknek tartozó köte
lességük minden reájuk, illetve működésűkre 
vonatkozó törvény és miniszteri rendelet pon
tos tudása, illetve állandó nyilvántartása. A 
panaszos levelekben említett adóügyi hatósá
gok tehát súlyos kötelességmulasztást követtek 
el, amikor nem siettek nyilvánvaló tévedésük
nek azonnali orvoslására. Tették ezt már azért 
is, mert a rendelkezésükre bocsátott adatok 
minden tekintetben kielégítők voltak. Jellem
ző hazai viszonyainkra, hogy a jelzett hatósá
gok kötelességmulasztása nyilvánvaló rosszin
dulattal is párosul, mert

a kritikus rendelet, amelyet — mint 
hosszas utánjárás után kipuhatolnunk 
sikerült a pénzügyminisztérium annak 
idején, 192?. év augusztusában minden 
pénzügyigazgatóság számára megkül
dött, sem a hivatalos lapban, sem más 
hivatalos helyen nyomtatásban soha

sem jelent meg.

Különös helyzet állott igy elő. A múlt év 
augusztus negyedikén a 199.386—1927. szám 
ezer kisiparosra nézve több ezer lejes adómeg
takarítást jelentő kedvezménye csak papír- 
kedvezmény volt, amelynek a megfelelő pub
likálás figyelmen kivül hagyása miatt, azon 
adóhivatal szerzett érvényt, amelyik akarta és 
csak azzal az iparossal szemben, akinek ezt a 
jogos kedvezményt önszántából is hajlandó 
volt megadni.

Mint említettük, bizonyos utánjárás után 
sikerült a fenti szenzációs körülményt kiderí
tenünk. Mivel azonban ez magában még nem 
felebbezési alap, szószerint magyar fordítás

ban közöljük a rendelet teljes szövegét, hogy 
az illetéktelen forgalmi illetékkel megadóztatott 
iparosoknak módot adjunk a megfelelő fe- 
fclebbczési eljárás megindításához.

Hogyan szól a titokban tartott 
miniszteri' rendelet?

A pénzügyminisztérium által múlt év 
augusztusában minden pénzügyigazgatóság
nak és a pénzügyigazgatóságok által annak 

’ rendje és módja szerint minden adóhivatal
nak megküldött miniszteri rendelet szószerinti 
szövege a következő:

Pénzügyminisztérium. Adók és Községi Ala
pok Igazgatósága.

Fényűzés! és forgalmi adó szolgálat. 
199.386—1927. aug. 4.

A 168.456—1927. sz. körrendeletünk magya
rázatainak kiegészítése céljából a kővetkező uj 
intézkedéseket tudatjuk, amelyek tekintetbe ve
endők a fényűzés! és forgalmi adóról szóló tör
vény alkalmazása tekintetében.

I. Fényképészek és cinkografusok alá van
nak vetve ezen adónak olyanformán, mint kister
melők a 109.341—1927. rendelet értelmében.

II. A gyógyszerészek kiskereskedőknek szá
mítanak és nőm fizetnek forgalmi adót azon 
gyógyszerekért, melyeket orvosi rendelvényre 
készítenek. Abban az esetben, ha laboratóriumaik 
vannak és különböző termelvényeket eladásra 
készítenek ezen adót az egységes tarifa szerint 
tartoznak fizetni.

III. Ami a javítások utáni forgalmi adó 
beszedését illeti tudomásul adjuk, hogy a mi
niszter, hivatkozva a 109,334—1927. sz. ren
deletre, amelyben megállapítja, hogy az adó 
a javított tárgy értékének 20 százaléka után 
vetendő ki, elrendeli, hogy a jövőben a javí
tási számla összege számítandó, mint közép
érték, adóalapul.

IV. Iparosok, akiknek nincs eladás cél
jaira szolgáló üzlethelyiségük, tehát rende
lésre és a rendelő anyagából dolgoznak, nem 
adóztathatók meg, hacsak kereskedést nem 
űznek kész termékekkel.

V. A jegygyűrűk természetük szerint fény- 
űzési és forgalmi adó-kötelesek, mert az uj tör
vény nem sorolja fel ezeket a C. táblázatban, a 
melyek mentesek az adó alól. így alá vannak 
vetve a megadóztatásnak a fém természete sze
rint amelyből készítve vannak, az egységes tari
fa által meghatározott középár szerint.

Ezzel kapcsolatban tudatjuk, hogy ezüstből 
készült tárgyak ezen törvény által meghatáro
zott taksa szerint adóztatnak.

Ami a különböző egészségügyi eszközök és 
műszerek készítőit illeti és azok importőrjeit, 
mint pl. végtagok, ortopéd cikkek, stb., amelye
ket a törvényhozó nem vehetett be az egységes 
tarifába, elrendelem, hogy ezek befoglalandók a 
319. szakaszba, ahol minden külön meg nem ha
tározott műszerek fel vannak véve. Azok a fa- 
janceból készített egészségügyi eszközök, ame
lyeket az orvostanban különböző elnevezéssel il
letnek, a 995. paragrafus alá tartoznak. Közép
értékük, mely az adó alapját képezi, természe
tűk szerint határozandó meg a tarifa értelmé
ben.

Egyidejűleg tudatjuk, hogy több termelő pa
naszt tett, hogy egyes pénzügyigazgatóságok kö
vetelik a direkt exportált áruk után a vámnál 
fizetett forgalmi adón kivül még azt az adót is, 
amely az országban való forgalomba hozás után 
jár. x

Ezzel kapcsolatban tudatjuk, hogy ezt az

esetet a törvényhozó úgy értelmezi, hogy la 
termelő a termelvényét nem az országban te 
forgalomba, hanem direkt exportálja, úgy a 
abban a vámhivatalban adózandó meg, aholil 
vitel történik.

Hogy ezek a termelvények, amelyek kid 
alá kerülnek, tehát nem a belföldön tat 
forgalomba, meg ne adóztassanak, az WM 
termelőnek vámokmányokkal igazolnia kel! 
adókivetés alkalmával a megtörtént kiviteli

Az ellenőrzés megkönnyítése céljából |i 
gistru specialban ezen termelők még egy rom 
tartoznak nyitni, amelyben naponta feljegpil 
külföldre kiment termelvényeket.

A registru specialt illetőleg van sok tora 
aki naponta kér magyarázatot, hogyan keli 
vezetni. Úgy magyarázzuk, hogy a törvény 
tál követelt ezen registru úgy vezetendő 
havonta és naponta lehessen megállapítani rí 
melvények mennyiségét és minőségét él l| 
mik lettek havonta eladva. Ezért rovatokat i 
tartalmaznia a dátum és a különböző tamil 
nyék részére az egységes vámtarifa megnöveli 
szerint amelyet a fényűzés! és forgatói a# 
szóló törvény meghatároz.

Hasonlóképpen a rovat szakaszainak ki k 
mutatniok az egységes vámtarifa számát íi! 
ezen szám alatt több termelvény van felsőié 
írásban kell kimutatni, mit tartalmaz a rovat, I

Minden termelvény rovata két részit « 
osztva, — kivéve a fent hivatkozott esetet, aJ 
dőn exportra dolgozó termelőről van iit,-| 
egyikbe a napi termelés, a másikba a 01 
kiment termelés mennyisége jegyezendő S

A termelvények a rovatban kg., vagy te 
szerint sorolva adandók fel, amint sztusp 
ges tarifa feltűnteti.

Az adó havonta fizetendő, amint a 1M 
1927. rendelet megállapítja, csupán a gyiiHI 
ment áruk után.

Az első rovat az elkészült árukkal vinni 
tandó, hogy bármikor igazolható legyen, s ti 
fizetett adó.

Vegyék tudomásul ezen rendelet által is 
utasításokat és hozzák az összes pénzügyin 
vek ‘"domására.

Gh. Simionescu Olvashatatlan
vezérigazgató. igazgató.

JzEróélyHivef^^
fáblaüveggyártmányainak

közvetlen eladását megkezdette 
és ezúton hívja fel a t. íívegil<c?resRedől< 
szives figyelmét arra, hogy szükségletük beszerzése

7744 előtt árajánlatot kérni szíveskedjenek.
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POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon ai esti Órákban. 
Hirdetések vagy közvetlentU * ktadóhlvatalhoa 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A 4f-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztői Kocsi* Béla.
'A Brassói Lapok uyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 99 tej, B*. 
tyedÓTrs 240 lej, félévre 460 lej, egy érre 90# 
lej Kézbesítési díj külön fizetendő. ELfifisetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 620, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, ágién évre 1600 tej

Fontos értesítés

T, Ford Model
minden tulaj'donosa számára

Újra moleíí lesse a divat
A szegény szép karcsú nőknek fogal

muk sincs arról, hogy mily nagy veszély 
fenyegeti nimfatermetüket.

S e veszélynek Poiret, a nagy divat- 
dirigens az értelmi szerzője.

Mert a nagy Mester — mi tagadás — 
már megnénült, s az öreg ínyenc, ki régen- 
te nádszálkarcsuságura varázsolta szalon
jában hölgyeit, most egyenesen a rubensi 
kövérségbe hizlalná őket.

S máris kimondotta az irányadó szen
tenciát:

„Az őszi szezonra már molett lesz a 
divat. Utóvégre semmi bájt, s szépet nem 
lehet találni a fiús, lapos női testben."

Lehet, hogy az öreg Poiret már nem 
talál semmi szépet a sovány női alakon — 
de megvan ennek is a maga oka.

Mert a szabók fejedelme — ahogy őt 
Párisban nevezik — már inkább a gyomor 
gyönyörei felé tendál, s uj esztétikai Ízlé
sét mélyen befolyásolja a könnyű emésztés 
iránti vágy.

Mert az öreg szabó — óh egek! — ez
úttal belekontárkodott az evésmüvészetbe 
is — és egy szakácskönyvet irt.

Egy szakácskönyvet, mely tele van fi
nom, tápláló sültekkel.

S ezzel a szakácskönyvnél uj harmó
niát kreált s a fejlődés eddigi karcsusági 
vonalát egy határozott gesztussal — azaz 
tollvonással kigömbölyiti.

Szónál, most már vége a nádszálkar- 
csusági termetnek.

Az uj ízlés, az uj divat a molett lesz.
S a párisi nők igen komolyan veszik 

a Nagymester bogarait — s a nyári nyara
lást máris azzal töltik, hogy őszre bájos 
gömbölyüségü csípőkkel örvendeztessék 
meg a szalonok uj ruha fazonjait.

Tudom, most örülnek a mi molett höl
gyeink, kiknek nem sikerült a sovány test 
kultusza alatt sem súlyúktól szabadulniok, 
hogy négre „szóhoz" juthatnak.

Ezzel szemben a soványak ne csinál
janak nagy gondot a francia szabó ideájá
ból. Hiszen a magyar nóta is azt mondja, 
„fiad' öleljem meg a karcsú derekad ..." 
— ez pedig fontosabb minden szakács
könyvnél s zsirfeleslegnél.

Egyébként pedig — igazán minden íz
lés dolga!

K.

— Báró Villányi párisi követ lesz. Budapestről 
jelentik: A Pesti Napló Párisból azt a hirt kapja, 
h ~y Korányi Frigyes báró párisi magyar követ tá
volik állásáról és utóda báró Villányi bukaresti kö
ret lesz.

— Az aradi tanács kinevezett tagjai. Bukarest
ből jelentik: A belügyminiszter arról értesítette az 
aradi prefektust, hogy a városi tanács feloszlatásá
val a jogszerinti városi tanácsosok mandátuma is 
megszűnt s igy a tanács 16 hivatalbóli tagját újra ki 
kell nevezni. A belügyminiszter azt kéri a prefektus
tól, hogy a delegálásokat küldje be, hogy a kine- 
veiéseket rövid időn belül eszközölhesse.

— Az olasz király ékszerésze hamis hitellevelek
kel operál. Berlinből jelentik: Hosszas i romozás 
után leplezett le a berlini rendőrség egy csekküami- 
sitó társaságot, amelynek tagjai egész Európát vé
gig csalták. A banda főleg hamisított hitellevelekkel 
dolgozott és tagjai között volt az olasz király ud
vari ékszerésze is, Marehessini akit Marseillesben 
tartóztattak le. Egy hamisítót Berlinben, egyet pedig 
Frankfurtban fogtak el.

1927. MÁJUS 25-én, azon a napon, amidőn Henry Ford nyilvános
ságra hozta uj modeltl autójának gyártására vonatkozó tervét, egyben 
kijelentette, hogy a T. Ford modelhez való alkatrészek gyártását to
vább fogja folytatni. Ford a következőket mondotta ez alkalommal:

„A Ford kocsi úttörőnek tekintendő- Megmutatta az autóiparnak 
a helyes irányt és mindenütt mozgalmat Idézettelő a közlekedési utak 
javítása és karbantartása érdekében. Eltávolította a sorompót, amely 
addig város és falu, a falvak között és az azok közelében letelepült la
kosság között távolság tekintetében fennállott. Közelebb hozta egy
máshoz a vidék lakosságát és megadta neki a fejlődés lehetőségét. A 
T. Ford model erre a sikerére még ma Is büszkék vagyunk. Ha nem 
lennénk rá büszkék, úgy nem folytatnók annak gyártását annyi időn át.“

A T. Ford model 20 év óta az első helyet foglalja el az autó
gyártás terén és ma is többen használják, mint bármely más gépet. 
A használatban levő autók több mint egy harmada T. modelü Ford. 
Ez a legjobb bizonyítéka a kocsi tartósságának, ellenálló képességé
nek és nagy értékének, amelyet az egész világ részére jelent.

A Ford Motor Company folytatni fogja az alkatrészek gyártását 
ehhez a kocsihoz, mindaddig, amíg „az utolsó T. Model kikerült a 
forgalomból“. Ezeknek gyártása továbbra Is megmarad a Ford-üzemek 
egyik fontos üzemága és ezt érti alatta Ford is, ha mondja: „Úgy 
hisszük, hogy — akkor amidőn valaki tőlünk autót vásárol — köte
lességünk, hogy kocsijának használhatóságát addig biztosítsuk, amíg 
ez lehetséges, még ha ez óriási üzemköltségeket Is jelentene számunkra“.

Ezen közgazdasági politika következtében, a Ford-flzemek nagy 
része a T. Ford modelhez való alkatrészek gyártásával van elfoglalva. 
Ezek a pót-alkatrészek ugyanazon anyagból és teljesen ugyanabban 
a formában készülnek, mint az eredeti kocsirészek.

Saját érdeke, hogy mindezekről tudomást szerezzen, menjen el 
a legközelebbi Ford képviselőhöz és vizsgáltassa meg T. modelfl 
Ford kocsiját. Kevés költséggel abban a helyzetben lesz, hogy kocsi
ját rendbe hozassa és még sok ezer kilométer befutására alkalmassá 
tegye. így könnyen lehetővé teszt a kocsiba befektetett összeg több
szörös amortizálását I
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STRAND SZANATÓRIUM 
Dr. Horváth, volt Mahler Abbázia
I Minden kényelemmel berendezett gyégyin-

tézet közvetlen a «trenden. Hidegmzknrik, 
az összes gyógyfürdők, villanyon kezelések. 
Zaisder diéták. — Igen mérsékelt Arak 

MM Kitűnő konyha.

— Két évre Ítéltek egy meglökött ét újra elfo
gott Mokolhamieitét. Budapestről jelentik: A buda
pesti rendőrség évekkel ezelőtt letartóztat» Wein- 
garten Jeromos kereskedőt, aki ötszárszokolo'ckat 
hamisított. A keneskedő egy óvatlan pillanatban 
meglökött, azonban, Bécsben újra letartóztatták és 
visszavitték Budapestre. A törvényszék két év! 
fogházra Ítélte, ami ellen a kereskedő felebbeséssel 
élt. Védője később visszavonta a felebbezést és igy 
az ítélet jogerős

— Budapest—Bécs között modernül felszerelt re
pülőjáratot létesítettek. Budapestről jelentitk: A Ma
gyar Légiforgalmi Rt. tegnap adta át a forgalomnak 
az uj Fokker gyártmányú gépeket. Az uj személy
szállító gépek a legmodernebbül vannak berendezve. 
Toalett fülkével, szellőztetővei, fűtéssel és megna
gyobbított podgyász helyiséggel. A nyolcszemélyre 
berendezett gépek Budapest—Bécs között fogják le- 
bonyolitani a forgalmat. A gépet két pilóta vezeti fel
váltva. Minden utasnak külön ablaka lesz, amely 
mellett kényelmes fotölyök vannak.

— Görögországban nem a választási igazolványt, 
hanem a választókat pecsételték le. Athénből jelen
tik: A görög választások lezajlása után érkezik hir 
A ti bő], egy olyan furcsa választási intézkedésről, 
amelyre nem igen akad példa a világtörténetemben. 
A kormányzó párt, hogy az esetleges visszaélések
nek elejét vegye, az utolsó napokban törvényt sza
vaztatott meg, amely szerint nem a választási igazol
ványokat, hanem magukat a választókat pecsételték 
le az ellenőrző pecsétnyomóval. Minden szavazó pol
gárt megpecsételtek, s az még kedvezményben része- 
rült. aki az ellenőrző pecsétet a tenyerére s nem a 
honiokára kapta. A lepecsételés helye ugyanis hóna
pokig látszik a bőrön, Hir szerint Athénben rengeteg 
ember jár a homlokára mélyen behúzott kalappal.

— Szendrey npm kap koncessziót Temesvári tu
dósítónk telefonálja: Ma érkezett haza Gredinariu 
Emil városi kulturtanácsos Bukarestből, ahol a ma
gyar színházi koncesszió ügyében tárgyalt. A taná
csos előadta, hogy a kultuszminisztérium vezérigaz
gatója szerint Szendrey Mihály nem fog kapni az 
idén koncessziót, mert a tavaly fizetés •’élkül hagyta 
a színészeit. Tavaly megmondták, hogy csak abban 
az esetben számíthatnak a színigazgatók koncesszió
ra, ha nem hagynak hátra adósságot. Szendrey nem 
tudta színészeit kifizetni, s igy az idén nem kapja 
meg a szinjátszási jogot.

— A Brassói Magyar Dalárda vasárnap, augusz
tus 26 án a Tömösvölgybe rendez kirándulást, tet
szés szerint gvalog, vagy tramwaion, indulás a pos
taépület elől gyalog reggel 7 órakor. Kint találkozó 
a Tömösvölgyben, a malomdombnál.

— öngyilkosságot követett el egy fiatal brassói 
leány. Az éjjel Brassó -és Derestye között a Voina- 
gyár közelében a vonat elé vetette magát Tóthpál 
Anna tizenhat éves Derestyei-uton lakó leány. — A 
mozdony az öngyilkos leány fejét teljesen szétron
csolta.

— Háromszázezer lejes lopás az őrváraljai állo
máson. Hunyadmegyei szerkesztőségünktől: Augusz 
tus 15-én a petrozsényi vonalon utazott Homorod Já
nos temesvári kereskedő. — Örváralja állomáson 
iszierette, hogy pénztárcája hiányzik Azonnal jeten- 
t '-st tett az állomásfőnöknél, aki a szükséges intéz- 

eket foganatosította, azonban eredménytelenül. 
A kérési edet a pénztárca eltűnése annál is inkább 
K’z«hő[ érintette, mivel 297(100 lej volt benne.

Kirándulás a Propástyába és Törcs- 
várra. A Brassói Magyar Turista Egyesület 
kedvező idő esetén vasárnap, folyó hó 26-án 
kirándulást rendez a Propástyába és onnan 
át Törcsvárra. Indulás reggel 6 órakor a 
Kcrtsch-villától. Jelentkezni lehet Filipánits 
kapu-uccai üzletében, ahol személyenként 
100 lej autóköltség is lefizetendő. Vezető: 
Kovács Gyula.

— Öngyilkos bányamunkás. Hunyadmegyei szer
kesztőségünktől: Bözite Lajos lupényi abrudi ille
tőségű 26 éves bányamunkás, a napokban lakásán 
felakasztotta magát. Az öngyilkosság oka ismeret
len, azonban nagyon valószínű, hogy nem a jómód 
miatti bánatában menekült a halálba.

— Késelő fiatalember. Hunyadmegyei szerkesz
tőségünktől: Cherla Joan füzesdi 21 éves fiatalember 
ittas állapotban megkéselte egyik barátját, akit sú
lyos mellsebével most otthon 'ápolnak. A vérengző 
fiatalember ellen az eljárás folyamatban van.

— Szeptember 17-én ül össze a görög kamara. 
Athénből jelentik: A kamara szeptember 17-én ül 
össze. A rójahsta Metaxas a nagy választási vereség 
miatt visszavonulni szándékozik a politikától.

— A sepsiszentgyörgyi színházat Gáspár Jenő 
kapta meg. Gáspár Jenő színigazgató, aki, mint is
meretes, a brassói szinjátszási jogot is megpályázta, 
a sepsiszentgyörgyi színházat kapta meg. Tudomá
sunk szerint Gáspárnak Brassóban is erős kilátásai 
vannak.

Horvátországra ráfeküdt 
a legkíméletlenebb szerb terror

Elkobozták a lapokat és minden ok nélkül letartóztattak tizenegy 
horvát diákot — Korosec nyilatkozott: ez a felelet a horvát 

koalíció magatartására
Zágráb. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A horvát parasztpárt elhatározta, hogy 
szemben a belgrádi kormánnyal, ő is képvi
selőket küld ki a berlini interparlamentáris 
konferenciára. Tegnap már megírtuk, hogy a 
horvát koalíció táviratilag tiltakozott a kon
ferencia elnökségénél az ellen a beállítás el
len, hogy a jugoszláv kiküldöttek a horváto- 
kat is képviselhetnék. A távirati tiltakozás kí
nos meglepetést váltott ki Belgrádban s a kor
mány megtorló lépéseket kezdett emlegetni. 
A meglepetés aztán fokozódott, amikor a hor- 
vátok kijelölték a maguk kiküldendő képvi
selőit. Ezek között van ugyanis Pernar dr. is, 
aki a szkupstinai vérengzésnél nehéz sebet 
szenvedeti.

A belgrádi kormány Pernar dr. kiküldé
sében súlyos provokációt lát. Korosec nyom
ban táviratilag kérdezte meg a koalíció el
nökét Macseket, hogy milyen minőségben 
küldte ki Pernart Berlinbe. A miniszterelnök 
erős választ kapott az érdeklődésére:

— Corpus delictiként! — táviratozott 
vissza Macsek.

Törvényes következményeket.

Maga a kiküldés ténye, de különösen a 
miniszterelnöknek küldött távirat nyilvánva
lóvá tette, hogy a horvát kiküldöttek Berlin
ben éles harcot akarnak lefolytatni a szerbek 
ellen. A helyzetet már Korosec miniszterelnök 
is annyira súlyosnak tartja, hogy elveszítette 
eddigi nyugodtságát s rendkívül éles nyilat
kozatban fordult a horvátok ellen.

— Ez a lépés beigazolta, — mondotta Ko
rosec, — hogy szisztematikus kampány folyik 
az állam ellen és minden alkalmat megragad
nak. hogy a külföldön aláássák az állam te
kintélyét. Az ilyen cselekedetek nem marad
hatnak törvényes következmények nélkül. A 
parasztpárt kiküldötteit felelősekké tesszük

Mór törzsek elraboltak két francia pilótát. Pa
risból jelentik: A marokkói francia légiposta két pi
lótája a mórok rabságába került. A pilótákat a mór 
törzsök égymásközött értékesítették s most fantasz
tikus nagyságú váltságdíjat követelnek értük. A tár
gyalásokat megnehezíti az, hogy a pilótákat elrabló 
törzsek tulajdonképpen spanyol fennhatóság alatt áll
nak, de a spanyolok teljesen tehetetlenek a mórok
kal szemben. A spanyol katonák nem mernek mesz- 
szire menni sátorjaiktól, mert a mórok hamar elfog
ják őket és ha másnap a parancsnokság ki nem fi
zeti a háromszáz pezeta váltságdíjat a fogoly spa
nyol katonáért, a mórok legyilkolják őket. Hogy a 
jövőben elkerüljék a pilóták elrablását, a francia 
kormány megváltoztatta a légi posta menetirányát 
és megerősített állomásokat létesít.

— Indiánok körülfogtak egy segélycsapatot. Rió 
de Janoiróból jelentik: S kratávirón sürgős segély
jeleket fogtak fel. amelyek a Diott segél^expedició- 
tól származnak. Egy Jawéett nevű angol ezredes 
ugyanis még 1925-ben Brazilián keresztül kutató út
ra indult és nyomtalanul eltűnt. A Diott-eXpedició 
Javvcették segítségére indult, de amint a segélyjelek
ből kiviláglik, az indiánok körülfogták a segélyex- 
pediciót, ugyanazon a helyen, ahol annak idején Jaw- 
cett ezredesnek nyoma veszett. Diott sürgős segít
séget kér.

— Nyugalomba vonuló budapesti egyetemi ta
nárok. Budapestről jelentik: A kormányzó elismerése 
mellett a következő neves egyetemi professzorok vo
nulnak nyugalomba: Kiss János a hittudományi, Ko
vács Gyula, Grosschmied Béni, Concha Győző. Király 
János, Nagy Ferenc a jogi, Fröhlich Izidor, Szinnyei 
József. Mágocsi-Dietz Sándor a bölcsészettudományi 
karról.

— Newyorki népgyülés távolbalátó készüléken. 
Newyorkból jelentik: Ma nagy népgyülés lesz New- 
yorkban amely alkalommal Smith. az egyik elnök
jelölt kijelenti, hogy a jelölést elfogadja. A népgyü
lés fő érdekessége az lesz, hogy nemcsak rádión köz- 
vetitik. hanem elsőizben alkalmazzák a távolbalátó 
készüléket, úgy. hogy az ilyen készülékkel rendel
kezők láthatják bármilyen távolságból is Smithet és 
az egész néngyülést.

— Gyermekparalizis járvány Szegeden. Szeged
ről jelentik: Az utóbbi időben tizenkilenc gyermek
paralizis megbetegedés történt, három esetben halá
los kimenetellel. A betegeket klinikai kezelésbe vet
ték.

— A kukoricaliszt ára 12 lej. A brassói városi 
tanács maximáló bizottsága augusztus 16-iki gyűlé
sen a kukoricaliszt legmagasabb árát 12 lejben álla
pította meg augusztus havára.

minden szavukért és cselekedetükért, ami
ket a külföldön tesznek.

Kezdődik az elnyomás.
A miniszterelnök nyilatkozata nagy iz

galmat okozott Zágrábban. A horvátok az ed
diginél is súlyosabb ■ invomás bejelentései ki- 
ják benne s az elkeseredés állandóan nő. És 
a jelek is arra mutatnak, hogy Korosec kije
lentése nem lesz üres fenyegetés. A «zerb ha
tóságok máris a legdurvább magatartást ta
núsítják a horvát nép ellen s a legcsekélyebb 
megmozdulást is véresen torolják meg. Bizo
nyos, hogy a kormány külön bizalmas ren
delettel utasította a hatóságokat a könyörte
len magatartásra.

Erre vall az is, hogy elkobozták az összes 
lapokat, amelyek leközölték a Radics-rekvi- 
emmel kapcsolatban elhangzott beszédeket. 
Megkezdődtek a letartóztatások is: tegnap ti
zenegy diákot fogott le Zágrábban a rendőr
ség anélkül, hogy a letartóztatás okát közölt» 
volna.

Egy látszik, hogy a szerb kormány a leg
nagyobb terrorra határozta el magát a horvát 
törekvésekkel szemben.

A koalícióban teljes az egyetértés.
Zágráb. (A Brassói Lapok tudósítója- 

tóI.)A paraszt-párti demokrata koalíció tegnap 
Macsek elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen 
leszögezték, hogy a koalició két pártja között 
a legteljesebb egyetértés van.

Ismeretes, hogy a koalició felszólította a 
többi pártokat, hogy csatlakozzanak a Koro- 
sec-kormány elleni küzdelemhez. A jugoszláv 
kommunisták most felajánlották a segítségüket 
bizonyos feltételek mellett. A koalició vissza
utasította az ajánlatot, mivel a kommunisták 
feltételei egyértelműek az állam bolsevizálásá- 
val.

— Egy urinőt kifosztottak a brassói állomáson. 
Perper Dorina galaci urinő feljelentést tett a brassói 
rendőrségen, hogy Komarnik és Predeál között az 
expresszvonaton szerdán este fél hét óra tájban is
meretlen tettesek minden ékszerét ellopták. Négy 
rubintokkal kirakott aranykarkötőjétől, számos ezüst 
neműjétől és nagyobb összegű pénzétől fosztották 
meg.

— Nagy kerti mulatságot rendez a BMTE, vá
rosunk egyik legszimpatikusabb sportegyesülete a 
Hosszu-utcai Gambrinus vendéglő összes helyiségei
ben szombaton este. A rendezőség hatásos, stilszerü 
előadásról is gondoskodott, amelyre Brassó legjobb 
munkásmiikedvelőit kérte fel. A kerti-mulatság kug
li s egyéb szórakoztató versenyekkel s tánccal lesz 
evvbekötve. Kezdete este 8 órakor.

MODERN GAZDAK
összes vetőmagjukat szárazon, viz 

nőikül kezelik

Porzol porpác
mert:

H POKOL biztosan megvéd az üszögtől.

I PORZOL növeli csiraképességét.

PORZOL agy többtermelést b’ztosit.

PORZOL ajánlja a világ összes tudományos 
intézete és számtalan belföldi gazda.

PORZOL ! viz nélkül, szárazon keverjük össze 
a vetőmaggal, pénzt és időt takarítva.

Kaphatói Brassói Kralt és Herberfh, — 
Nagyszeben és Gyulafehérvár ■ Cári F. 
Yickeli, — Medgyesi Joh. Schmldt, — Se* 
gesvár: I. L. u. Á. Hesshalmer, a Hangya 
Szövetkezetek Központjánál és összes le* 
rakatánál, valamint a minden megyében 

levő lerakatoknál.

3046

tus



1928. augusztus '25. RR'.HE >| LAPOK 9- oldal. 193. szám.
■íisim^^w“?'-TW®í?*f*^^^ ^-v ’■ ^' - " 'V n«Kr-

* Halálozás. Storch Gábor ur volt beltagja az 
tonsohn H. es 1 ársa cegnek, 75 éves korában Brassó 
lan elhunyt és e hó 22-én lett — kívánsága szerint 
- teljesen csendben nyugalomra helyezve.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, a kik 
Péter Rózsic a feledhetetlen gyermekünk elhunyta a! 
iilmáva részvétüket nyiivjnitottác és fájdalmunk- 
in u za , e helyen mondunk haiás köszönetét, 
bjH ‘ 8 augusztus IS-án — A gyászod család.

♦ Minden anyag csiszolására Elektrit és 
Cirborundum a legjobb. Vezérképviselet: Ka- 
aaryt és Meder, Brassó—Temesvár.

* Bikszád fürdő nyitva junius 1-től. Elsőrangú 
jajoknál. Ivó kúra, meleg ásványvíz és szénsavas 
tnosi szaktekintélyektől ajánlva gyomor-, bél-, gé 
: harutos megbetegedése, gyomorfekély, vese stb. 
Hók, hidegvíz gyógymód és ínhalátórium. Strand- 
Hő! Állandó fürdőorvos. Diétás konyha, olcsó árak, 
tat, posta, távírda helyben. Prospektust küld a 
Híligazgatóság: Baile Bicsad jud. Satmar.

* Üj szanatórium a Fellegváron. Dr. Do_ 
[írlu sebész a Fellegváron (Kőbánya-u.) modernfii 
lerendezett szanatóriumot nyitott.

jt Orvosi körökből. Jekelius Alfréd dr. főorvos 
tatért utazásáról és rendel naponta 10—12 és 2— 
! óra között. Villa-utca 2. sz. alatt.

— Egy kolozsvári tisztviselőnő felvágta ereit. 
Msitónk telefonálja: Az éjjel két óra körül V. 
Hona tisztviselőnő szerelmi bánatában borotvával fel- 
rigta alsó karján az ereit. A mentők kivonultak, az 
«gyilkos nőt beszállították a sebészeti klinikára, a 
W ápolás alá vették. Az orvosok remélik, hogy a 
futni tisztviselőnőt megmenthetik az életnek.

— A tusnádfürdői katholikus leányegyház felhl- 
riu a közönséghez. A kies fekvésű Tusnádfürdő 
gyik főutcáján szomorú figyelmeztetésként áll egy 
negkezdett, de félbenmaradt kápolna. Pár évvel ez- 
ilött a fürdő közönségének szép megmozdulása emel- 
ti fel annyira a kápolnát, ahogyan most áll. Sajnos 
Honban, az anyagiak kifogytak s ezek nélkül hiába- 
nló a jóakarat. A tusnádfürdői katholikus Leány- 
gyház most elhatározta, hogy maga fog munkába 
Hozza össze azt a pénzt, amire még szükség van a 
ilpolna felépítéséhez. Augusztus hő 26-án fényes 
itrandünnepélyt rendez s a befolyó jövedelmet for- 
íitja a nemes célra. A Leányegyház felkéri a közön
jét hogy fogadja szeretettel azokat a tagjait, akik 
126-án tartandó ünnepély jegyeit árusítsák s azzal 
■ elgondolással, hogy nem a maguk gyönyörűségé
rt, hanem egy szép és nemes cél érdekében fáradoz
ik, tehetsége szerint mindenki tartsa kötelességé
tek támogatni őket.

— A tizedik forduló után még mindig Bogárja
in vezet A kissingeni nemzetközi sakkverseny áL 
liu a tizedik forduló után a következő: Boguljubov 
I és fél pont, Capablanca 6 és fél, Enwe 6, Rubin
tól! 5 és fél, Niemzovics 5, Marschall 5, Tartakower 
Ipielniann 4 és fél, Réty, Yates 4, Tarrasch 3 és fél, 
Utas 2 és fél.

— Bécs kétezeréves. Béesböl jelentik: 1930-ra 
így ünnepségeket terveznek az osztrák fővárosban, 
Hrt akkor akarják megölni a város fennállásának 
itat éves évfordulóját. Az osztrákok véleménye 
tat Bécset még Krisztus születése előtt hetven 
inti a tizedik római légió alapította meg,

— Gyilkol és gyújtogat a villám. Marosvásár- 
Wyről jelentik: Tegnap éjjel nagy vihar pusztított 
Kutsvásárhelyen és környékén. A villám lecsapott 
i maróévá sárhelyi municióraktárba, szerencsére km 
«olyabb következmények nélkül. A szomszédos Jedd 
faégben azonban már gyilkolt és gyújtogatott a 
fa. Fagyas Lajos hatvanöt éves gazdálkodó az éj- 
jl ki akart menni az istállóba, hogy állatai után néz- 
n Alig ért azonban ki a házból, a villám agyon- 
«jtotta Egy hatalmas gabona-asztag pedig a vil- 
tatrapás következtében kigyulladt és elégett

* Elveszett Rab Anna pfirkereci szegény hadi- 
fcvegy a brassói vasútállomásnál elvesztette 32170 
ii. vasutlgazgatósági fényképes utazási igazolványát 
SCO Lel pénzzel együtt Kéri a becsületes megtalálót, 
fogy az igazolványt kflldje el a fenti címre, a pénzt 
megtarthatja.

* Nagyon ajánlatos reumatikus fájdalmakban 
Híredöknek a „TOFALGON“ kipróbált gyógykenőcs 
találata, mely már az első, bedörzsölés után meg- 
sMeti a kínzó fájdalmakat. Egy tubus ára 130'—Lei 
Kapható gyógyszertárakban és drogueriákban. Ha nem 
tolna kapható, kérje direkt Dr. Al. Iteanu gyógyszer- 
Wtól Bukaresti, Calea Victoriei 82.

tei 150-— 
speciális svájci órák lerakata, 
BUCURE$Í1 U Blv. MARA No. 8, a legjobb 
nikkel zsebórákat, mélyen leszállított áron 159*— 
e ért árusítja 2 évi ió'állás Az órához ingyen 
mom ezüstözött láncot szállít. A porióért 25 lej 

'. öitséget számít el. — 8 óra rendi.lésével 1 órát 
ingyen szállít. — Mindenki, aki jó és olcsó 

órát akar, iorduljon még ma a lérakathoz: 

LB CEHSUL LOHGINES 
Sucure^ti I., B-dul Ma ia 8.
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LEGÚJABB
Bawas átadjuk az elSeazéknek a hatalmaiig

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító- ,' 
jótól.) Dúca belügyminiszter, ideiglenes kor
mányfő má az egyik párisi lap munkatársá
nak ,rcndkivül érdekes nyilatkozatot adott Ro
mánia politikai helyzetével kapcsolatban. A 
nyilatkozatnak van egy egészen frappáns ré
sze is, mely a következőképpen hangzik:

—„Elhatároztuk, hogy a stabilizációs 
műveletek végrehajtása után a kor
mányhatalmat átadjuk az ellenzéki 

pártoknak.

Angefescu s „Inkább lemondok, de a 
kisebbségeknek nem adok államsegélyt I11

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Curentul mai száma egy a kisebbsé
gek szempontjából rendkívül fontos és jellem
ző közleményt hoz a felekezeti iskolák állam
segélyével kapcsolatban. A Curentul a kor
mány „uj kisebbségi politikájával“ foglalko
zik, s megírja, hogy Angelescu közoktatásügyi 
miniszter egy magántársaságban a következő 
kijelentést tette:

— Inkább lemondok, de a kisebbségi 
iskoláknak mégsem fogok államse

gélyt adni!

Ez a kijelentés, melynek valószínűségében 
a közoktatásügyi miniszter koncepcióját is
merve, nincs is okunk kételkedni, mindennél 
inkább bizonyítja azt, hogy az oly nagy zaj
jal beharangozott kisebbségi rezsim-válfozás

Megszakadtak a német-román tárgyalások
A kormány cáfolja a szakítás hírét

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól. A bukaresti lapok ma berlini távirat alap
ján azt a feltünéstkelfő hirt közük, hogy a ro
mán és német delegációk között a tárgyalások 
11 napos tanácskozás után megszakadtak.

A szakítás oka állítólag az, hogy Né
metország a megszállás alatt a Banca 
Generala által kibocsátott bankjegyek
ért nem akar semmiféle kárpótlást 

sem adni.

Elítélték a kémkedéssel vádolt magyar 
főiskolai hallgatókat

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósi
tójától.) A kolozsvári hadbíróság csütörtökön 
délben meghozta az ítéletet a kémkedéssel 
vádolt magyar főiskolai hallgatók ügyében.

A vádlottak kihallgatására tulajdonkép
pen csak csütörtökön délelőtt került a sor. 
Sillai István és Horváth Károly részleges beis
merő vallomást tettek, tagadták azonban, 
hogy a budapesti vagy szegedi ifjúsági egye
sületeknek valamilyen közük lenne az egész 
ügyhöz. A harmadik vádlott. Bányai Ferenc, 
tagadta, hogy az elsőrendű vádlottakkal a • 
szokásos barátságon kívül más összeköttetés
ben is lett volna.

Nicolau kapitány hadbirósági ügyész ki
emelte vádbeszédében, hogy a vádlottak be
ismerése megkönnyítette a dolgát. Súlyosbító 
körülménynek tartja azt, hogy a vádlottak 
román állampolgárok s mint ilyenek vállal
koztak erre a könnyelmű szerepre. Kéri a bí
róságot, hogy statuáljon példát s alkalmazza 
a katonai törvényszék megfelelő paragrafusát, 
amely szerint 1—5 évig terjedhető börtön és 
5000 lej szabható ki a vádlottakra.

A védelem, Bariba Ignác dr., Dunca Jenő 
dr., valamint Georgescu Mircea dr. ügyvédek 
egyöntetűen azt fejtegették, hogy a vádlotta
kat elitélni nem lehet, mert elkövetett bűncse
lekményről nincsen szó. A törvények szándé
kot nem büntetnek, csak bűncselekményt, azt 
pedig a vizsgálat is megállapította, hogy a 
vádlottak hozzá sem kezdtek tervük véghez
vitelére, amint nem is kezdhettek hozzá, any- 
nyira naiv és gyermekes volt az elgondolásuk, 
Bizonyos, hogy inkább a romantikus kaland
keresés, mint a tényleges ártási szándék vitte 
őket erre az útra, amit komolyan vennie a bi- 
róságnak nem szabiid. A védelem kéri, hogy a 
vádottakat büncselekm üiy Hiányában mentse 
föl, vagy ha éppen példát akar szolgáltatni, 
úgy alkalmazza a büntetőtörvénykönyv 10 
szakaszát, amely tekintettel van az enyhítő 
körülményekre is.

A bíróság visszavonult és hosszas tárgya
lás után a következő ítéletet hozta: Sillai Ist

Hosszas megfontolás kellett, ameddig e 
döntésig eljutottunk, nyert az oppozició bel- és 
külföldön egyaránt sok nehézséget támaszt a 
kormánynak.

, A belügyminiszter tehát a kormányvál
tozást kegyeleti műveletnek tekinti, amit a li
berálisok gyakorolnak. A nyilatkozat végérí 
I >uca kifér a Károly-kérdésre is és hangsú
lyozza, hogy a volt trón örökléssel kapcsolat
ban a romániai sajtó telejs szabadsággal ir
hát.

| nem egyéb üres politikai szólamnál, mert ha 
egyesekben meg is lenne a hajlandóság, hogy 
az anomáliáknak végetvessenek. az Angeles- 
cuk úgyis megakadályoznak minden belátó 
törekvést.

Miután a kisebbségi követelések közül ép
pen az államsegély a legfontosabb és legaktu
álisabb, nyilvánvaló, hogy a kormány és a 
nemzetiségek viszonya hamarosan elmérgese
dik. A Curentul már azt is tudja, hogy a

romániai magyarság a szubvenció mi
att a Népszövetség elé megy!

Nem tudunk arról, hogy valóban felme
rült volna hasonló terv, de ha igen, akkor e 
lépésért felelősség semmiképpen sem terhel
heti a magyarságot.

A kormány erélyesen cáfolja azt a hirt, 
hogy a tárgyalások tényleg holtpontra jutot
tak.

A világszerte ismert The Economist cimii 
angol közgazdasági lap legutóbbi száma hosz- 
szu cikkben foglalkozik a román kölcsön ügyé
vel s leszögezi, hogy a külföldi pénzcsoportok’ 
és a bukaresti kormány között még semmiféle 
megállapodás sem jött létre, sőt még 20 millió 
dolláros előleg kérdése sincs perfektuálva.

ván elsőrendű vádlottat a hadbíróság 4 évi, 
Bányai Ferencet 3 évi, Horváth Károlyt 1 évi 
börtönnel sújtja.

Ma délelőtt sok parasztot is 
letartóztattak a dambovicai 

panama ügyében
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Enescu vizsgálóbíró ma délelőtt sok parasztot letar
tóztatott a Dambovita-panama ügyében. Miközben a 
sajtó azt követeli, hogy a miniszterek ellen indul
jon vizsgálat, földhözragadt zsellérek kerülnek az 
igazságszolgáltatás kezére.

A ma délutáni lapok jelentése szerint Prahován 
két országosan ismert nevű avereskánus politikus 
letartóztatása várható.

Augusztus <»0-án kezdődik 
a kisebbségi professzorok 

nyelvvizsgája
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A közoktatásügyi minisztérium ma ren
deletet adott ki a kisebségi iskolák professzo
rainak román vizsgájával kapcsolatban. A 
vizsgák az összes kerületekben augusztus 50- 
án kezdődnek. A brassói, szebeni és bánsági 
tanárok vizsgája Nagyszebenben lesz, mig Ko
lozsvárt a kolozsmegyei és bihari professzorok 
vizsgáznak. ’

A kereskedők tiltakozásra 
készülnek az árdrágítás« 

törvény ellen
Temesvárról jelenti tudósítónk: A romá

niai kereskedelmi testületek országos szövetsé
ge felhívást intézett a temesvári kereskedők 
testületéhez, hogy rendezzenek nagyszabású 
tiltakozó gyűlést az árdrágítást törvény ellen, 
mely rendkívül sok sérelmes pontot tartalmaz 
a kereskedők ellen. Az országos gyűlés augusz
tus 26-án délelőtt lesz Nagyváradon, ugyanét 
kor Temesvárt elnöki tanácsülésen fognak til
takozni a törvény ellen.
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KÖZGAZDASÁG
Síiért nem kapunk
— Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Az országos szervek közül, amelyeknek az a 
feladatuk, hogy a hatalmon levő rezsim fele
lős kormánytényezői előtt esetleg velük szem
ben is az ország gazdasági tényezőit képvisel
jék, a Gyáriparosok Országos Szövetsége, az 
l GIR az egyetlen, amelynek a liberálisok előtt 
van némi becsülete. Azt a le nem kicsinyelhető 
befolyást, amit ez a hatalmas érdekszövetség 
vára-, pénz és általában gazdasági politikánkra 
gyakorol, igen egyszerű okok teszik könnyen 
érthetővé. A hazai gyáripar többé-kevésbbé . 
vazallusa, illetve függeléke a leghatalmasabb I 
romániai gazdasági tényezőnek, a liberális tő- • 
kenek. A Gyáriparosok Országos Szövetsége a 
maga gazdasági programmjában annyira össze 
forrottnak tekinthető a liberális tőkével, hogy 
90 százalékban rendesen orvosolt sérelmei szin
te a mesterséges ellenzék előre megtárgyalt ki
fogásainak tekinthetők, amelyek azért tclje- 
sittetnek, hogy mód legyen a valóságos ellen
zék kívánságainak visszautasítására.

A fenntiek figyelembe vétele után nem 
igen lehet csodálkozni a fölött, hogy hazai 
gyáriparunknak az az óriási tekintélyű orszá
gos intézménye nem igen reszkírozza meg, 
hogy ideális reform-gazdaságpolitika igényei
vel föllépjen.

A múltban legalább igy volt. Megalapítot
ták a Creditül Industriált, amely ellátta a 
hatalom előtt szimpatikus nagyipart olcsó 
pénzzel. Csináltak vámtörvényt a nagyipar 
osztatlan védelmének jegyében és javítgatták 
revideálgatták ezt a törvényt, nehogy vala
melyik kedves gyermek csalódni legyen kény
telen. Kétségtelen tény, hogy az egyedül üd
vözítő liberális tőke mindenkor édes gyerme
kének tekintette a gyáripart, aminthogy a 
gyáripari nagytőkét is mindenkor általános
ságban liberális jellegűnek könyvelhettük. Ez 
máig sem változott. Történt azonban a Gyár
iparosok Országos Szövetsége részéről egy lé
pés. amely homlokegyenest ellenkezik a hazai 
gyáripar országos intézményének eddigi szelíd 
politikájával. A Gyáriparosok Szövetsége, 
mint egy rövid távirati tudósítás alapján mi 
is beszámoltunk róla, legutóbbi állásfoglalása 
kapcsán kezd valóban ellenzéki húrokat pen
getni. Az a rövid távirati híradás ugyanis 
nem kevesebbet tartalmazott, mint azt, hogy

a Gyáriparosok Szövetsége országos 
akciót kezdett a közterhek behajtásá-

• ról szóló törvény 24. paragrafusának 
hatályon kívül helyezése érdekében, 
ami eddigi liberálisbarát magatartásá
val szemben határozottan ellenzéki 

hangnak tekinthető.

A néhány szóban ismertetett fennti akció 
azt jelentti, hogy feje tetejére állított gazda
ságpolitikánk odajuttatta „az állam én va
gyok“ jelszó alatt működő liberális tőkét is, 
hogy megkezdje az akciót a magántőke stabi
lizálása érdekében Mert annak, hogy Romániá
ban ma még a legbizonyosabb se bizonyos, 
hogy aki lefekszik gazdagon, holnap koldus
szegényen ébredhet föl, hogy aki kölcsön ad. 
tízszeres biztosíték mellett is el lehet készülve 
kamatozó tőkéje elvesztésére, az a bizonyos 
huszonneg Mik paragrafus egyik legfőbb elő
idéző oka.

Mit tartalmaz a huszon
negyedik paragrafus?

A közterhek behajtásáról szóló törvény 
huszonnegyedik paragrafusa azt a kihatásai
ban alig fölbecsülhető jogot biztosítja az ál 
lamr^k, hogy

a közteherköoetelések árverések alkal
mával minden más hitelezőt megelőz
nek még akkor is, ha nem az árverés 
tárgyát képező ingó vagy ingatlan 
vagyonnal kapcsolatosak, hanem az 
árverés ^lá került vagyontárgyak tu
lajdonosának más természetű köztar

tozásai.

Az állammal szembeni tér beknek ez a pri
vilegizált behajtása addig megy, hogy olyan 
esetekben, amikor a csődbe jutott adós A a 
gyontárgyaira a sorrendi tárgyaláson a hitele
zők részesülési aránya törvényes megállapítást 
nyert és az állam igényeit képviselő ügyész 
csak utólagosan; jelentkezik követelésével,

külföldi kölcsönt?
a bíróság teljes egészében megítéli az 
állami követelés összegét és minden 
további eljárás nélkül az első helyre 

helyezi.

A többi hitelező ilyen esetben természete
sen egy bánit se kap. mert ha az állami terhek 
levonása után maradt még valami, úgy az az 
ügyvédek között kerül felosztásra.

A félelmetes 24. paragrafus azt a lehetet
len helyzetet idézi elő, hogy

Romániában még az első helyre való 
telekkönyvi betáblázás se biztos.

A 24. paragrafus ugyanis nemcsak az egye
nes adókat, hanem a luxusadókat, illetékek, t, 
vámköveteléseket,

sőt még a büntetések sokszor több 
millióra rugó összegét is a minden más 
követelést megelőző felhajtási joggal 

ruházza föl.

Nem lehet csodálkozni igy, ha az a hitele
ző is elesik követelésétől, akinek az adós teher- 
képes ingatlanára elsőhelyi telekkönyvi be- 
táblázása van.

Lehet kérdezni a fentiek után, hogy miért 
nem kapnak a hazai gazdasági tényezők kül
földi kölcsönt?

A többi indokot majd legközelebb.

Némedy Gábor.

# Nagyarányú iparkiállitás Budapesten. 
Szent István napra nyílt meg Budapesten az 
Országos Iparegyesiilet által rendezett Orszá
gos Kézművesipari Tárlat, olyan impozáns ará
nyokban, mely az előző évek kereteit messze 
felülhaladta. A kiállítást Tolnay Kornél ny. 
Máv. elnökigazgató üdvözlő beszéde után Jó
zsef főherceg lendületes beszéddel nyitotta 
meg, kiemelvén, hogy a kézműipar e tárlat ke
retében vívja meg a maga olimpiászát a büsz
ke mesteri címért. A Tárlat, mely szeptember 
17-ig nyitva marad, dús tárháza a remekbe 
készült kézművesipari termékeknek és leg
főbb dísze az előcsarnokban felépített, külön
féle céhzászlókkal és ipartörténeti emlékekkel 
ékesített „Mestercsarnok“, melynek művészi 
falain az „Isten áldja a tisztes ipart“ felírás 
és különféle jelmondatok olvashatók. A kiállí
tás egysége és művészi elrendezése főleg Dál- 
noky-Kovács iparegyesületi igazgató érdeme. 
A kiállítást a kormány is támogatja s ennek 
bizonyítéka, hogy a kiállítás megtekintő! szá
mára a magyar vasutakra féláru utazást en
gedélyezett, a Duna-Szövetség által a kiállítás 
rendelkezésére bocsátott igazolványok alapján 
pedig vizűm nélkül lehet utazni Magyaror
szágra s a vízumot utólag féláron adják meg 
Budapesten. A kedvezményekre jogosító iga
zolványok minden erdélyi és bábáti menet
jegyirodákban bárki által megszerezhetők.

# Romániai termelők a prágai mintavásáron. 
Egy minisztertanácsi határozat alapján a kereske
delmi és iparkamarák szövetsége (1928 augusztus 
20-iki 02701. szám alatt) az egyes kereskedelmi ka
marák úján felhívja az iparosokat, főképp pedig az

Csak rwd ideig, a mostani nagy gazdasági krízis miatt.
I ai 1AR esv zsebóra &»«wí 8O»jr aranyozott lánccal 
vagy egy asztali C. F. R. védjegyű ébresztő éra 
mind et’ő valódi svájci gyártmány, 2 éves Írásbeli garanciával. 
EzenkLül minden órához 60 db. ajándéktárgy. Nagy meglepetés.
2 óra v'(-Inéi ezen a 120 ajándéktárgyon kívül, 
egv „G'LETTE“ valódi amerikai borotva készfiié* 
•rét kiidiiok, 2 néniévé’. Viszont 3 óra vételnél, 
ISO ajándéktárgyon kívül egy negyedik órát adunk 
ngyen, szintén 2 éves garanciával. Szétküldésért és csomagé- 

lásl költségekért 35 lejt veszünk csomagonként.
Meg nem felelés esetén visszavesszük az árut és visszatérítjük az árát
Mi el csak kisebb készlettel rendelkezünk, kérjük az érdeklődő

ket, hogv rendeléseiket minél előbb feladni szíveskedjenek.
| Fóréra M’es ' íz Ionra I: COMPANIX EL VEJIAN A-ROMAN A 
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| 12 vagon fehér bor, 11 foknál erő | 

sebb, kitűnő minőségben. Monteoru. = 
Buzeu állomástól A bor vagonlé- | 
telekben eladó lutánvos ár. n C'm = 
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I
lgaz vadásszá csak úgy válhatsz, ha a

Magyar
Vadászujságot

járatod, olvasod és tanításait szivedbe 
vésed! Aki nem olvas vadászlapot: ai 
vadászati analfabéta és nevezheti ma
gát : huslövőnek, pecsinkárnak; de 
semmiesetre sem vadásznak !

Kérjen mutatványszámot, — díjtalanul küld a 
kiadóhivatal: Budapest, Ferenc-körut 34.

TIMI

alábbi produktumok termelőit, hogy cikkeik kiállí
tásával vegyenek aktív részt az idei (szeptember 25) 
prágai mintavásáron. Elsősorban a következő áru
cikkekről van szó: Élesztőnemüek, őrlött termények, 
olajnövények, olajpogácsák, hajak, tollak, gyapjú, 
szaru, belek és állati hulladékok, juhgyapju, prémek 
(úgynevezett karakülök és biberutánzatok), zöldsé
gek, gyümölcs, hal és húskonzervek, talp és bőt, 
aragonit. Az érdekeltek kéretnek, hogy termékeik 
egy gyűjteményét juttassák szeptember hó 5-ig i 
kamarák szövetségéhez (Uniunea Camarelor de Co- 
mert ?i de Industria, Matéria! pentru Tárgul Vetet 
din Praga, Strada Sarindar No. 19.) A kollekció a 
beküldő tulajdona marad és kiállításuk után semmi
féle taxa nem fizetendő. A prágai vásár befejezése 
után a gyűjteményt visszaküdik a tulajdonosának,

# Külföldi vállalkozóknak adják bérbe az fe
szes állami bányákat. Bukaresti munkatársunk jelen
ti: A Neamul Romanei-ie arról értesül,, hogy a kor
mány az összes állami bányákat külföldi vállalkozók
nak akarja bérbeadni. A külföldi szakértők romániai 
utazása szintén ezzel az uj koncessziórendszer-el ni 
összefüggésben.

# Úgyis tudja az egész világ ... Bukarestből je
lentik: Néhány nappal ezelőtt Brailában megvetették 
annak a rí zvénytársaságnak az alapját, melynek fel
adata a gabonanemüek standardizálásáról szóló tör
vény kiknázása lesz. A társulat szoros összekötte
tésben áll az állammal, amely apránként a brailíi 
és constanzai gabonatárolókat fogja az üzleti vállal
kozásba vinni. Érdekes, hogy az uj társaság elnöke 
ugyanaz a Tancred Constentinescu, aki egyben e 
standardizálási törvény által alkotott bizottságnak ii 
elnöke, eltekintve attól, hogy a liberális párt vezeti 
üzleti korifeusa is. Ilyenképpen tehát nyilvánvaló 
lett, hogy az egész szerencsétlen standardizálás Mm 
egyéb, mint egy durva liberális üzlet, amelyen min
denki kereshet, aki kormánypárti politikus, de sen
ki sem, aki szánt, vet, arat, őröl és véres verejtékkel 
viaskodik a földdel. Amint ezt különben úgyis tudta 
az egész világ ...
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BÉBI
VAGY

AZ ELSŐ SZERELEM
REGÉNY. Ina: MÁRAI SÁNDOR,

(Copyright by Pantheon) (20)
6 nagyon különös: valószínű, hogy millió és 
»lény él a földön, akik boldog életörömmel tel
el egész testükben, egesz lényükben, ha kiejtik 
inét: szerelem. S sugárzani kezdenek egy bol- 
iU tudattól, ha kiejtik: Isten, fin kiejthetem 
tó szót, nem érzek semmit. Addig ismételhe- 
.unig belefárad a szájam s hebegni kezdek: fel
it ismételhetem: szerelem. Isten. Semmi. Mind
só sötét marad. Nincs benne áram. Leírva se 
hiinak fel.
Bír, azt hiszem, nem vagyok vallástalan ember. 
Miről szerelmes sem vagyok. Ezt a szót kü- 
l'i sem szeretem. Nem fed számomra semmit. 
' látszik, nem hiszek benne. De akkor ahoz, 
ráz „Isten“-szó értelmet nyerjen, Istenben sem 
I eléggé. Ezt nem értem: soha nem tagadtam 
11. Ha utána megyek, érzem, hogy soha nem 
itattam Istent. Most, hogy ezt leírtam, érzem, 
rlsten úgy élt bennem, mint ahogy egy tör- 
m gondol az ember. Vagy a Nemzetre. A Ha- 
i A Királyra. Mindezt valljuk, mert elismert 
t Mindenki elismerte. Bizonyára én is, mert 
nem kételkedtem fölötte.
Inét sem kételkedem. Különös útra tévednek, 
ilegfőbb fogalmak kételye ütne ki rajtam. Ars 
«, ez a vég. A teljes fölbomlás. Az őrület.
Kérészt, nem látok semmi utat, hogy Talár 
»rigainak egyikét megleljem. Nem határozha- 
el máról-holnapra, hogy fokozottabban fogok 

i Istenben, vagy a szerelemben. Kizártnak tar- 
bogy vallásos gyakorlatok, buzgóbb misehall- 

u, gyónás és áldozás segítenének abban, hogy 
0 kapcsolatom legyen Istennel. Ez, érzem, té
lt lenne. Éppen igy nem határozhatom el, hogy 
limes leszek. Kibe? Mikor? A haranggyáros fia- 
liregyébe, aki Bástya-utcán lakik? Vagy egy ha
lba? Ostobaság, ötvennégyéves vagyok.
Eri az ötvennégy évet most egészen máskép fő
ül, mint néhány hónap előtt. Gyakran gondolok 
tJtiilbelíil azzal az érzéssel, ahogy egy beteg 
»gondolhat a nap minden szakában a cukrára, 
íj a ttldöbajára. Nem imminens veszély, de halá- 

A Állandóan velem van. Néha kedvem lenne vizs- 
■tt tartani, hogy mennyire vagyok vele?
| Tegnap éjjel közel állítottam a gyertyát a tü- 

és megnéztem az arcomat. Itt a telepen kissé 
Bitit az arcom, mert nincsen borbély. A szakál- 
gnegnőtt, a hajam bozontos. A hajam deresebb, 
Sí i lukállam.
■Iiglepett, hogy az arcom sokkal keskenyebb, 
■Ahogy tudtam. Ha nem lenne szakállam, kes- 
• él vékony arcom lenne.
Ilikor lefeküdtem az ágyba, az volt az érzésem, 
■ éjszaka történni fog velem valami. Táviratot 

üzenetet. Valaki jön, valahová elhívnak. Xá-
■ilVD. Sokára, aludtam el.

A Reíchsbank titokzatos 
bankjegyvásárlásai Romániában

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A csernovitzi rendőrség tegnap letartózta
tott két német polgárt, Marnagen és Kreuter 
ügynököket, akiknek lakásán rengeteg régi és 
jelenleg már értéktelen, a használatból kivont 
német bankjegyet találtak. A házkutatás al
kalmával megtalálták a Reichsbank egy felha
talmazását is, amely feljogosítja az ügynökö
ket arra, hogy Romániában az elértéktelene
dett német bankjegyeket összevásárolják. Mi
után a márkakrach idejéből rengeteg ilyen 
bankó maradt az országban, az ügynökök má
zsaszámra vásárolhatták össze a kékhasu ron
gyokat.

Hogy a Reichsbanknak mi volt a élj a e 
titokzatos pénzvásárlással, nem lehet tudni. 
Amig a kérdés teljesen tisztázódik, a letartóz
tatottak továbbra is őrizetben maradnak.

MAGYAR ISKOLÁK ÜGYEI
■■HDRMIBimilliM I II vwwmw>ww»ww^

, ‘‘i'jcotk ozások a n ai^osz^bcoi Tercsianum- 
arnahaz 7 oszláhiu elemi iskolájába. A volt 
P°'^- is*? R megszűnté vei újfajta középiskola 
?f,m nV,I|K meg. A négy osztályú elemi isko- 
láKat azonban hét osztályúvá fejlesztik. így a 
tavalyi I és II. polgáristák átiratnak az elemi 
iskola VI es XII. osztályába. A múlt évi ta
nulok, akik aug. 30-ig nem jelentik be más is
kolába való átlépésüket, úgy tekintetnek, mint 
akik továbbra is itt óhajtanak tanulni. A be- 
iratás szept. 1 —10-ig, d. e. 9—12 és d. u. 5—7- 
ig lesz. (Tereziánum, földszint balra 1. ajtó.) 
Az összes szülők ez évben is kötelesek szept. 
[ 5-ke között egy „Declaratiune“-t aláírni, 
hogy gyermeküket kath. iskolába óhajtják já
ratni. Ha ezt elmulasztják, gyermeküket hi
vatalból beírják az állami iskolába. Az elő
adás szept. 15-én d. e. 8 órakor kezdődik A 
tavalyi III. polgárit végzettek vizsgája a nem
zeti tantárgyakból szept. 20-án d. e. lesz. Az 
Igazgatósát!.

„DOLLARTV

Biztositó Társaság Torda
közli tagjaival, hogy az 537. számú kötvénnyel biztosított Bartha Károlyné elhunyta 
alkalmával folyó évi junius hó 6-án kifizetett Pop Péter kedvezményezett tordai 
lakosnak az általános bizt. feltételek 8. §-a értelmében 10.000'— azaz tízezer lej 
gyorssegélyt, míg az alábbi közjegyzői hivatalos bizonyítvány szerint f. évi augusztus 
hó 6-án a még hátralévő 90.000'—: azaz kilencvenezer,

összesen

1OO.OOO’— azaz Egyszázezer Leit
No. 280—1928. n. p.

A fenti szám alatt felvett jegyzőkönyv alapján hivatalosan bizo
nyltjuk, hogy az álfalunk személyesen Ismert Pop Péter tordai lakős 
(Strada Gheorghe Lázár 6- szám) jelen okmányt (nyugtát) saját kezűleg 
és jelenlétünkben irta alá, miután az a nevezett előtt felolvastatott és 
szőről-szóra megmagyaráztatott. A 90.000'— lej kifizetése előttünk történt.

Turda, 1928. augusztus hő 6-án«

(P. H.) Dr. Vasilíe Mester s. k. 
közjegyző.

■Egy félórát pihentem. Most gyorsan felirom, mert 
■ percre visszajött ez az érzés. Olyan várako- 
■t, Mint mikor hirt vár az ember.
■lefogok menni s megkérdezem, nem jött-e pos-

■hguztus 27. Nem jött postám. Nem jött senki. 
>« is elkerül. Csak nincsen macskajajja még

Vagy megint a szemérmes időszakai egyi- 
■ Ili ahogy ő mondta, „mint a múltkor Berlin- 
■ Berlin,,. Mit kereshetett Berlinben?
■Imi ezt akarom felírni. Nem jött senki, se le- 
■»Mr. Senkivel nem beszéltem. De tegnap óta 

várok valamire.
dolgot meg kell állapítanom. Az egyik az, 

SUlán meg fogok őrülni. Ezt nem tartom ki- 
■nk. Lehet, hogy már ma éjjel, vagy rögtön most, 

múlva. Lehet, hogy már e pillanatban őrült 
Ha ilyen az őrültség, akkor meglepően ér- 

állapot. Soha, mióta az eszemet tudom, nem 
ilyen értelmesnek magam. Nem sok ez az ér- 

■ de nekem elég. Tele vagyok kíváncsisággal. 
■ frissebb vagyok. S állandóan várok valamire, 
■laisik az hogy teljesen eszméletemnél vagyok, 
■wpok örült, egészen biztosan nem. Olyan va- 

várok valamire, mint ahogy az ember egy 
vár. Vagy ahogy az ember éjszaka várja, 

■ virradjon. Ahogy az ember valamit vár, ami- 
■ lieden valószínűség szerint meg kell érkez

ik egész nap jókedvű voltam. Gondosabban öl- 
lel, mintha társaságba mennék. Korán keltem, 

Wta mozgok. Az idő is pompás, szép, meleg

(folytatása következik.)

Ugyancsak kifizetett Péter Albert és Mihály Jenő tordal lakosoknak folyö évi 
VI. hó 11-én az 503. számú kötvénnyel biztosított Tódor György elhunyta alkalmá
val az általános bizt. felt. 8. §-a értelmében járó 10.000 — azaz tízezer lejt, míg a 
hátralevő 90.000'— lejt, összesen tehát

1OO.OOO'- azaz Egyszázezer Leit
a kedvezményezetteknek f. évi augusztus hó 11-én szintén teljes egészében kifizette, 
amit az alábbi közjegyzői bizonyítvány tanúsít;

A nyugta előttünk íratott alá és gyancsak előttünk történt a fenti 
összeg kifizetése.

Torda, 1928- augusztus hő 11.
, Dr. Vasilíe Mester s. k'

v • közjegyző.

A „Dollár“ Biztosító Társasa? Torda, foglalkozik kölcsönösségen ala
puló 100000'- lejes életbiztosításokkal.

Bztositás ovosi vizsgálat nélkül 18—79 korhatárig eszközöl.
1400 tagból álló csoportod: 1020 lejes beiratási díj, 100 lejes esetenkénti hoz- 

zjárulás-

A Dollár Biztosító Társaság a többi hasonló intézetektől eltérőién a félti 
által befizetett hozzáiátulási dijakat a kifizetésre esedekes kötvények számolná: 
ellátott betéti könyveken lorda város tekintélyes pénzintézeteivel kezelteti. 
(Ranca Centrala, Bonca Comerciaiá, Transsylvania, Vármegyei Takarékpénztár, 
Egyesült Kisegítő).

Az ország minden 'árosában képviselet.
Bővebb felvilágosítással szolgál a központi intézet Turda, valamint a vármegye, 

ékhelyeken működi V^zér- és Főűgynökségek.
Brassói főügynökség: Hátúvá Kőbánya-ut 1. sz.
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 6 lel. Vastagabb betüiel 12 lei. - Bilist keresik 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés éra 60 lei
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minién három fizetett m^ielenés után egv 
mcven-mepielenést adunk. Hirdetési dijak előro 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel fels-~- 

relt kérdezősködésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tiz-szsvas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingven hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már edvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogá- 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahát\y . 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

M-ndennemu lakatos 
munkát és autogén heg- 
gesztést készít Kocsis 
László Szatmár, Ba- 
thány-u. 9. El929

Technikai eljárással fest 
cioőket és bőrtárgvakat 
Erdélyi Szatmár, Eötvös-
u'ca I. El *29

-—■»-————
Olcsón, ízlésesen öltöz
het Kósánál, Hitelképes 
uraknak fizetési kedvez
mény. Kanu-u. 49. E 1947

Véiea eiöüás Lakás

Házasság
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllinil
1 Középkorú j 

vagyonos, gyermekte- = 
len özvegyembernem = 
feltétlen vagyonos § 

hölgyek ismeretségét = 
keresi komoly

= céljából. Telles cimü = 
a leveleket .Földbirto- = 
s kos- jeligére 3010-11 = 
§ szám alatt a kiadóba =

Keresek megvételre ecet 
kádakat vagy ecetgyár 
berendelt lehetőleg el
szállításra. — Ajánlatot 
»Ecet“ 7755 jeligére a kl-

Belvárosban 5 szoba 
konyhás lakás mellék
helységgel kiadó Peteu
likörgyar. 7757

adóba kérek. 7765

Jókarban levő 80 HP 
W. D. motoreke igen ol
csón eladó Tormacon 
Zwirnnél. E 1982

Kiadó egy nagy üzlet- 
helység portállal, beren
dezett állványokkal és ki
szolgáló pultokkal, kézi 
raktárral együtt. Óbrassó 
Hosszu-utca 15 szám alatt 
Schütz V Fiai. 7756/a

Kernek megvételre egy 
jókarbanlevő Ijhere-csép- 
Igt, mely direkt zsákol. 
Biró Balázs. Mopia Ga- 
di$tea, Vla§ca E 1938

Eladó Dicsőszentmárton- 
ban örökáron .Dacia“ 
szálloda-vg.níléglő, vagy 
pénzestárs kerestetik 2400

Valea-Crisului község
ben 2 üzemképes, fino
mítóval ellátott szeszgyár 
birtokkal, erdővel, anyag
gal, jó lakásokkal, hízó 
istállóval, szeszkészlettel 
megfelelő biztosíték elle
neben kiadó vagy eladó. 
Értekezni lehet ugyanott 
Irimie Cove^annal. 7788

Nem lehet utazni
az uj, X-ik kiadású

«ERMES
ME^ÍREND

nélkül

Könnyű féderes kocsi, 
pékek, hentesek, virág
árusok részére alkalmas, 
nagyobb daramalom és 
folytpnegő kályha olcsón 
eladó. Hosszu-u. 50. 7811

Szentpeten-ut 1 —att 
2 szoba konyha mellék 
helységekkel kiadó E2Ű21

Szivünk megrendült mély fájdal
mával tudatjuk, hogy a szeretett jó 
leány, testvér, unoka, és rokon

A „Hymen“ vállalat uj 
butortermei nagy látvá
nyosságot nyújtanak.

7526/13

iniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

olvassák I

A gyászoló család.

=

Brassó, 1928 aug. 23.

No. 575/1928

Tóth Pál Annuska 
élete legszebb virágában, 17 éves kor
ban f. hó 22-én váratlanul elhunyt.

Szeretett halottunk hült tetemét f. 
hó 24-én d. u. 1 órakor fogjuk, a De- 
restyel ut 1 sz, alatti gyászháztól a 
magyar evangélikus temetőbe örök nyu
galomra kísérni.

Teljesen uj, 
átdolgozott, pontos kiadás 
Érvénye« 1928 augusztus 15 tói

íllást keres

Butorozott szoba kony- 
’ hát keresek szeptember 

elsejére vagy tizenötöd! 
kére. Cim »Pontos fizető4 
jeligére 7795 szám alatt 
a kiadóban.

Pihenése legyen csendes! 
Emléke áldott!

Hirdetmény

Fiatal, románul beszélő 
fűszer kereskedősegéd ál
lást kere% Cim „Szorgal
mas“ jeligére 7794 szám 
alatt a kiadóban.

Elegánsan bútorozott 
szoba kiadó Raktárház-u.
40 1. em. 7797

Jercaia (Sárkány) község (Fogaras vármegye) 
é. szeptember hó 24-ik napián délelőtt 10 órakor 
községházánál az állami számviteli törvény 72 83 

§§ai értelmében tartandó nyilvános írásbeli árveré
sen haszonbérbe adja a községi korcsmát.

Az árverési feltételek megtekinthetők a községi 
Irodában.

f. 
a

§ercaia, 1928 aug. 17.
Wi A 1< elöljáróság

Házvezetőnői vagy ha
sonló állást keres intelli
gensebb asszony. Jól főz 
és varr. Választ e lap ki- 
adóbivatalába .Megbíz
ható“ 7800 sz. Jeligére ké
rek.

Vegyeskéreskedes, élel
miszerek és trafik lakás
sal együtt kiadó. Cim 
7811 sz. alatt a kiadóban.

Vegyes

Nr.
Primária Municlpiului Bra,ov 

16816—1928

Piter nyerhet
Legszebb modellek 

Cterépkályhákbtn, kér 
jür raktárunkat megnézni 
„Terracotta“ Vasút- utca

derestyei fürdőben
vasárnap szeptember 25 délután 3 órakor 

tartják az
első

récefogást
utána vízilabda játék.

HÖLGYEK!
A »1ÜNDERUJJAK,“ AUGUSZTUSI SZÁMI 

MEGÉRKEZETT ÉS KAPHATÓ 
MINDEN JOBB KÖNYVKERESKEDÉSBE).

a TUNDERUM

Pincekezelésben teljes 
jártassággal bijó ügyes 
munkás azonnali belépés
re felvétetik. Fizetési igé
nyekkel felszerejt részle
tes ajánlatokat Kun Adal
bert tanár ur Cluj, Str. 
Paris áb továbbit. 77^0

8/a. 7578

Burgonyavételre meg
bízást elvállalok. — Cim 
7786 sz. alatt a kiadó
ban.

Árlejtési hirdetmény
Ezeenel közhírré tesszük, hogy f. é. szep

tember 15-én d. e. 8 órakor a városi gazdasági 
hivatalban a nyilvános számvitelről szóló törvény 
72-83 sz. cikkel alapján egy nyilvános afánlattár- 
gyalás fog tartatni, a Lőportelep 4 zámalatii volt 
városi malom anyagának (tégla gerenda) lebon
tása és eladása céljából.

Az ajánlathoz 200 Lei bánatpénz csatolandó.
A közeléből feltételek a városi gazdasági hi

vatalban betekinthetők.

júniusi számának gyönyörű mintái, 
nagyszerű szakcikkei és gazdag szép
irodalmi rovata, kellemes meglepetés 
mindenkinek, aki szereti a szépet.

Ara nagyított mintákat tartalmazó mellék 
együtt 50 lej. Előfizetési dij V* évre 150, Vi 
300 lej Mutatványszámot 50 lej előzetes bekül 

ellenében ajánlva küldünk.

Brajov. la 14 August 1928. 
Primär:
Motia m t>. 77’0

Secretar General :
Socsclu m n

j Brassói Lapok Könyviisztílii

*" 1 j"' < 1 ■'"- — '■ ■
Egy ügyes kiszolgáló 

leány felvétetik Lópiac 4 
sz. alatti likörüzletbe 7796

Ügyes segédleányok va- 
Jarpint tanulólányok Fejér 
Jakabné női kalapüzleté
ben fel vétetnek. Kapu-u. 23 

7803

Cséplőgépekhez legrö
videbb időn belül szállít 
szalmarázó és törek- 
rázó tengelyeket Tóth 
Testvérek gépműhelye

Brassó, Kereszt utca 12
77.-4

Egy tűzi ember kovács 
műhelybe felvétetik. Rak
tárház u. 6. Ugyanott egy 
taxi-autó eladó. 781,4

Motorfűrészeket apri- 
tóbaltával igen olcsón 
raktárról szállit Feher 
Miklós gépgyár bizomá
nyi lerakata Cluj, Piaja 
Unirei 25. 7652

•M«9MMÓ9S99e»

Megbízható 
villanyszerelő 
aki a belső szerelésben 
és szabad vezetések 
fektetésében jártas, 
azonnali belépésre 

felvétetik. 78io
Ing. HSCHER-nél 
Brassó, iíapu u. 8.

Heggesztünk elektromo
san motor fejeket, tenge 
lyeket, mindenféle gépré
szeket teljes garancia 
mellett Friedrich Testye 
rek heggesztö telepe. Ti
mi^oara. ^924

Szatmáton nő- haiva- 
gást bubi és etonra szak
szerűen Kovács fodrász 
kész't Szamostvd'ö. E19. ■

Csakis a lakásomon vál
lalok mosást Cim Zai-
zoniu. 14. 7793

SORSOLÁS
minden Hónapban

Szerencsés esetben 220.000 Lejhez juthat! 

Ha részt vesz

az ország legelőnyösebb,
Kérjen 

tájékoztatói! akkori biztosiiásábai
BÁSSáSI is ERDÉLYI
ALTALANOS [jiz-iofyM u szvÉAYi kítSASÁű 

AR M), Strada Romanului 6.
A társaság ágazatai a következők : é et-. baleset-, H: , betöréses-lopás, szállítmány-, is |á; sib. ta 
EZ kerestetnek az ország minden nagyobb
fflaépVESCW», OgyHÖÍíOa rosábasi és helységében jó javadalmazás

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállaíatának körforgógépén. Brasov—Brassó. Cenzúrát: Prefectura Judejulai


